湘桥街道开展“治六乱”大行动加快推进

“六城同创”创建工作方案

为响应市委市政府开展“六城同创治六乱”大行动，我街道决定从现在起进一步对辖区内存在的“六乱”现象，集中力量开展集中整治。为确保专项行动顺利进行，特制定以下工作方案。

一、工作目标

根据上级工作部署，街道各职能部门共同参与，以“治六乱”为主线，以共建共享“卫生、整洁、健康”的家园为目标，全面动员，集中力量，统一步伐突出重点，全面整治，在较短的时间内取得明显成效，为广大市民和外来游客营造一个优美、整洁、有序的城市环境，塑造古城区新形象。

二、整治内容

针对下列“六乱”形象，依法依规开展集中整治。

（一）乱贴乱挂
乱贴乱挂是指在城市建筑物、构筑物、其他设施及树木上涂写、刻画,未经批准在户外张贴、悬挂广告、横幅或者其他宣传品、遮阳物以及在临街阳台窗户外晾晒衣物、吊挂杂物。

整治后量化标准为城市建筑物、构筑物、其他设施及树木上未发现涂写、刻画或者未经批准在户外张贴、悬挂广告、横幅或者其他宣传品、遮阳物影响城乡空间、立面容貌整洁的现象。

（二）乱排乱弃

乱排乱弃是指流动摊贩、个体工商户的烧烤、饮食等摊点、档口直接向路面排放废气、污水、固体废弃物;焚烧秸秆、废品等生产、生活垃圾;生产性、服务性企事业单位不按法律法规的规定, 超标或不通过规范的排污口向外界排放污染物, 污染大气或水体; 在生产、经营场所以外堆放固体废弃物,污染环境、影响市容卫生。

整治后量化标准为未发现上述违规直排、乱排废气、废水和乱堆放固体废弃物污染环境和影响市容卫生的行为。

（三）乱摆乱卖

乱摆乱卖是指未经批准在城乡道路（街巷）或公共场地堆放垃圾杂物, 摆设摊点、摆放广告灯箱及其他占道经营行为。

整治后量化标准为未发现擅自在城乡道路（街巷）或公共场地堆放物料、垃圾杂物，摆设摊点、广告灯箱及其他占道经营现象。

（四）乱搭乱建

乱搭乱建是指未经批准在城乡道路（街巷）、广场、公共绿地和其他公共（公益）设施管理区域，以及河、渠、塘、水库等河道和堤防管理范围内的搭建行为。

整治后量化标准为未发现上述范围内存在非法建（构） 筑物、障碍物和其他定着物。

（五）乱停乱放

乱停乱放是指在公安交警或相关管理单位统一规划、定点设置的道路、公共场地和停车场（点）划定的界线以外停放车辆或在停车界线内设置障碍物、在划定的汽车停车位内停放摩托车或其他非机动车辆的行为。

整治后量化标准为车辆在指定地点有序停放,其他区域未发现私自停放或在非停车场地乱收取停车费,占道停放车辆，违规占用停车位的现象。

（六）乱冲乱撞

乱冲乱撞是指行人、非机动车和机动车驾驶人等交通参与者不按交通规则或者道路标识行驶行走, 随意穿插、闯禁行、逆行、闯红灯、酒驾醉驾以及泥头车在禁行时间、禁行路段行驶, 无牌无证（含套牌、假牌假证）、强制报废车辆上路行驶, 非机动车加装动力装置等行为。

整治后量化标准为未发现上述有关交通参与者违反交通规则或者路线标识行驶行走以及车辆管理有关规定的现象，秩序井然，通行顺畅。

三、时间步骤

根据上述重点整治的对象，突出重点难点，先易后难，一视同仁，全面整治，用半年的时间，分四个阶段推进“治六乱”工作：

前期准备阶段（7月底前完成）。成立领导机构，制订具有针对性、操作性、切合实际的行动方案，建立工作台账，列出“六乱”清单，明确责任单位和责任人，细化分组分工、后勤保障，以及发布通告等前期基础工作。

（二）全面整治阶段（10月底前完成）。根据行动方案和整治清单，集中力量，强势推进重点路段的整治工作，切实改善区域市容环境卫生面貌。要落实“定岗、定位、定人、定责”工作制，采用日常巡查与突击整治相结合的管理模式，及时发现问题第一时间落实整治，确保整治工作无盲区，营造一个和谐、文明的整治氛围。

（三）深化整治阶段（12月底前完成）。在全面开展整治行动的基础上，继续深入摸查各主次干道及内街小巷乃至住宅小区仍然存在的问题，及时查漏补缺，确保无盲区、无死角。对新发现的影响市容市貌、破坏城市基础设施的现象要及时进行整治，并从严处理。

（五）形成长效阶段（2018年1月以后）。要以此为开端，不断完善管理机制，常抓不懈，不断巩固整治成果。要根据区域、道路的特点，逐步进行网格化管理，形成长效的管理机制，杜绝死灰复燃的现象发生，真正改善城市环境。

四、工作要求

（一）认真对待，确保落实。各职能部门、各居委会要充分认识这次集中整治行动的重要意义，把思想统一到整治行动中来，确保整治工作落到实处。

（二）明确责任，强化措施。各职能部门、各居委会要根据工作实际，细化具体工作目标、任务，明确责任路段和责任人，强化工作措施，扎实推进整治工作。

（三）强化宣传，营造氛围。各职能部门、各居委会要采取致居民一封信等多种形式开展宣传，提高辖区单位（商户）、居民群众文明意识，使整治工作取得社会各界的支持。
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