湘桥区司法局2019年度法治政府建设

情况报告
2019年，湘桥区司法局在区委、区政府的正确领导下，立足新起点、新职能，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实中央、省、市、区政法工作会议，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕“1+4+5”重点工作部署，立足构建“一个统筹、四大职能”工作布局,积极主动地开展法治建设工作。现将2019年我局法治政府建设工作开展情况报告如下：

一、2019年法治政府建设工作成效
依法全面履行政府职能

一是推进公共法律服务平台建设。印发《领导干部公共法律服务接待日接待工作方案》，全面推行公共法律服务同步评价机制和满意度调查制度，进一步拓宽群众的表达途径、畅听民意。推进示范点建设工作，扎实推进意溪、磷溪、官塘3个镇公共法律服务工作站和辖属20个村（社区）公共法律服务工作室示范点建设工作；完善“所所联盟”衔接机制，健全司法所和律所常态化工作交流。强化部门职能协调联动对接，使群众在同一平台上就能享受法律援助、法治宣传、人民调解等“一站式”服务，最大限度地满足困难群众的法律服务需求。2019年，全区各级公共法律服务实体平台提供法律服务4298人次，承办省12348平台工单11宗，答复率100%；自3月份实行服务同步评价机制以来，尚未收到群众批评意见。

二是发挥职能作用，助力专项斗争。加强组织领导，强化部门协调联动，形成全员坚决参与扫黑除恶专项斗争的整体工作合力；全面排查在册涉黑涉恶、涉枪涉赌涉毒社区服刑人员和刑满释放人员，并纳入重点管控类型，扎实开展警示震撼教育活动；加强宣传力度，营造扫黑除恶强大声势，通过专题讲座、发放宣传卡片、张贴通告、海报、微信公众号等方式扩大宣传覆盖面；抓好社区矫正重点人群的帮教，强化“司法所-律师所”联盟，发挥村居法律顾问专业优势，通过开展法治讲座震撼教育活动，以案释法，强化对社区矫正对象的教育成果；加强指导、监督律师参与代理涉黑涉恶案件工作并落实报备制度；发挥人民调解职能作用，提高捕抓线索的敏感性；强化法律援助措施，维护受黑恶势力影响的弱势群体合法权益；畅通举报渠道，建立完善举报奖励工作机制。自扫黑除恶工作开展以来，群众举报线索5条，司法所摸排线索4条。其中办结线索条5，移交线索4条。
（二）完善依法行政制度体系。一是做好上级交办的法规、规章及规范性文件草案的征求工作，按时按质办理征求意见稿近100件。二是积极推进行政规范文件合法性审核工作，审核《潮州市湘桥区非户籍人口子女接受义务教育实施办法》，所提的合法性审核意见及相关合理性建议均得到起草部门和区政府的采纳。三是做好涉及机构改革的规章及规范性文件清理和修订等工作，起草《潮州市湘桥区人民政府办公室关于印发潮州市湘桥区涉及机构改革的区政府规范性文件清理工作方案的通知》《关于进一步做好规范性文件清理工作有关事项的通知》等文件，对区涉及机构改革的区政府规范性文件、涉企涉民办事证明文件“兜底规定”、修改废止涉及生态环境保护的规范性文件、开具证明事项规范性文件进行清理。

（三）广泛征求意见建议，深入推进科学民主决策。推行行政重大决策合法性审查制度。区政府在政府行政执法监督、行政复议应诉以及推进依法行政等工作中，始终注重发挥区司法局的职能作用。对于重大行政决策，由区司法局事先进行合法性审查，经集体讨论后才形成文件，以确保政府重大行政决策合法有效。区政府法律顾问室加挂在区司法局，2019年区政府法律顾问主要参与了“滨江华府”项目施工损害赔偿、潮州市韩江新城污水处理（近期）工程PPP项目开展采购结果确认谈判、湘桥区莲云“7.18”燃气火灾事故善后处置及责任追究等决策。

（四）行政执法严格规范公正文明。一是着力推进行政执法三项制度。督促、指导各行政执法部门按照要求做好行政执法事前公示工作。将《权责清单》、“双随机”制度以及行政执法案件等相关信息向社会公众公开；全面启用全省统一行政执法公示平台，搭建20个区直行政执法部门执法主体。做好机构改革后执法主体调整变更工作。二是协助市级开展食品药品执法司法专项督察工作，并督促被抽查部门落实整改。三是积极开展行政执法综合法律知识培训。充分利用网络全面、高效、灵活的优势，采用“互联网＋”模式开展申领行政执法证综合法律知识网络远程培训，并组织11个单位33名执法人员参加考试，换发执法证29张。四是落实重大行政处罚的备案制度。2019年，共审查市场监管分局、农业农村局等单位报送重大行政处罚案件备案4件。

行政权力制约监督科学有效。

一是加强行政复议规范化建设。积极开展行政复议工作。2019年，共收到行政复议申请1件，审结行政复议案件2件，结果为维持申请人行政机关具体行政行为。

二是健全普法宣传教育机制，营造良好法治社会氛围。

1、印发年度普法依法治理工作要点，加强普法工作制度机制建设，全面落实“谁执法谁普法”责任制，扎实推动法治文化建设及法治创建活动；2、开展“谁执法谁普法”履职报告评议活动。选择了区检察院、湘桥工商分局、区安监局及区民政局等4个具有执法司法权，与保障民生、维护稳定密切相关的普法责任部门开展履职报告评议。3、加强领导干部和国家工作人员的学法用法。完善区委理论学习中心组学法制度、区政府常务会议会前学法制度、领导干部任前法律考试制度和集体学法等制度，组织我区领导干部和国家工作人员通过视频同步参加旁听庭审活动，组织领导干部和国家工作人员开展年度学法考试，优秀率97.39%，有效地促进了机关学法用法氛围的形成。4、强化学校、家庭、社会“三位一体”的青少年法治教育格局，开展“宪法教育大课堂”活动，稳步推进“宪法在我心中”法治宣传教育进校园系列活动。5、结合法律颁布日“3.8”妇女维权周、“4.15”全民国家安全日、“6.26”国际禁毒日、《广东省法律援助条例》颁布实施20周年、“12.4”等重要时间节点，围绕中心，开展一系列既能体现“时代主题”又弘扬“法治正能量”的法治宣传活动。6、扩大普法宣传覆盖面，举办宪法进宗教场所活动，进一步提高辖区宗教活动法治化。7、举办“服务大局普法行”系列活动，通过举办主题宣讲活动、法治宣传活动等形式为我区社会稳定和经济发展营造良好法治氛围。8、深入开展法治创建活动，对已命名的全国民主法治示范村（社区）及已达标的省级民主法治村（社区）进行动态管理；潮州市滨江实业投资有限公司获评“法治文化建设示范企业”称号，组织指导广东金源照明科技有限公司参加全省“法治文化建设示范企业”申报。

社会矛盾纠纷依法有效化解

我局始终坚持以安保维稳工作为主线，坚持“稳”字当头，上下联动，全力做好矛盾纠纷防范化解工作。一是加强组织领导，印发《坚持发展“枫桥经验”实现矛盾不上交三年行动方案》，开展“大排查、大调处、促和谐、迎国庆”专项活动。二是抓住重点，分类施策。出台《关于开展“一中心一品牌”专项活动的实施方案》，选取意溪、城西、西新司法所为“枫桥经验”试点，太平、凤新司法所作为亮点司法所，以点带面，分类施策，扎实推行司法所“差异化”建设。三是着力推进“做得好、叫得响”的调解工作品牌建设，选取韩江法律服务所、阳光法律服务所分别打造成为区调委会和平调解工作室和区医调委阳光调解工作室；加强各部门联动，扎实推进医疗纠纷化解工作，建立化解医患纠纷机制, 区医调委的调解工作经验被列为2019年全省调解业务工作培训班教材，被市委办采纳并发布在《每日信息》、被市府办采纳并发布在《潮府信息》，被省单篇采用并发布在第170期《每日汇报》，被市司法局列为“不忘初心、牢记使命”先进典型案例。四是强化督查督办，完善激励机制。落实人民调解督查督办制度和“以案定补”案件报告制度。健全每季度“以案定补”交叉互学互评机制，促进我区人民调解工作提质增效。2019年，全区各级调委会共受理人民调解案件668件（其中医疗纠纷27件，涉及金额152.42万元，调解成功率100%），调解成功率98.8%，履行率100%。全区符合发放人民调解“以案定补”案件补贴584件，总金额7.985万元。
（七）政府工作人员法治思维和依法行政能力全面提高

一是为村（居）委员会开具“住改商”证明事项等工作提供法律意见。2019年，我局接受市城综湘桥分局、应急局、水务局、住建局、工信局、卫健局和各街道、镇等单位的法律咨询近150次，协助审查各类合同、协议20多份。二是以党建为引领，扎实做好法律服务民营企业工作。联合西新街道新桥商业街党支部，组织村（社区）法律顾问深入沿街铺户开展以“诚信守法、依法经营”为主题的法律服务进商业街活动；联合市司法局先后到城西、凤新、桥东街道和辖区部分企业代表、东山社区开展“党建引领大调研，助力根治欠薪惠民众”专题调研暨送法进社区法律服务活动；组织律师服务团到广东金源照明科技股份有限公司开展“百名律师进百企，服务民营企业发展”活动，为企业提供“点对点”精准的法律服务；结合“12.4”系列活动，组织律师志愿者队伍分别深入到金碧物业管理公司、韩溪眼科医院开展送法进企业和“法治体检”活动，为相关单位就解决物业纠纷、邻里纠纷和医患纠纷等行业性问题提供相关法律咨询和法律指导。三是不断深化村（居）法律顾问“惠民工程”。整合全区律师资源，强化管理、督导、协调和培训；引导村居法律顾问结合当前“送宪法下基层，助力乡村振兴”活动，积极开展法律咨询、普法宣传、人民调解等各类法律服务活动；配合司法所、社区矫正中心做好社区服刑人员教育梳理工作，提高社区矫正人员的身份意识、服刑悔罪意识及遵纪守法的意识；推进“互联网+法律服务”模式，通过微信群不定期推送法律知识，为重点项目建设用地征收、乡村振兴战略、扫黑除恶专项斗争等中心工作出谋划策，进一步提升驻村（社区）法律顾问服务质量。
（八）法治政府建设组织领导落实到位
一是建立健全依法治区的工作机制，我局依法治区办牵头召开依法治区委员会第一次会议、协助司法协调小组第一次会议，制定区委依法治区委员会、协调小组及委员会办公室工作规程，印发《潮州市湘桥区推进全面依法治区行动方案》《关于印发推进基层社会治理体系法治建设实施方案的通知》，不断完善基层社会治理体系制度，提升基层治理法治化水平。二是扎实推进我区法治建设进程。我局依法治区办印发《潮州市湘桥区2019年依法行政工作要点》，召开“营造法治化营商环境、保护民营企业发展”的座谈会，优化政务服务，营造法治化营商环境。选取凤新街道参加省级法治政府建设示范点评选活动。三是落实常务会学法制度，挑选《广东省企业和企业经营者权益保护条例》《中华人民共和国统计法》《潮州市扬尘污染防治条例》等8部法律法规，列入政府常务会议学法计划通过组织学习，提高区委领导班子依法执政和科学决策的能力。
二、存在问题

过去一年来，我们虽然取得了一定成绩，但仍存在一些不足需要加以努力解决。主要是：全面系统性学习掌握党的政治理论还需进一步加强；公共法律服务队伍综合服务水平有待提高；受人力、财力、办公场所等限制，一些重点工作方式单一，“招数”有限，难以创新性开展工作；在基层调研的广度、深度、力度上仍需再下功夫。

接下来，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕区委区政府各项工作部署，全面贯彻十九届四中全会精神，以努力推进国家治理体系和治理能力现代化为总目标导向，积极开拓新思路、采取新措施，全面加强党的领导和党的建设，强化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果运用，以党的政治建设为统领，以“钉钉子”精神破解发展瓶颈，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，深入推动“党建+法律服务”模式，发挥新时代司法行政职能作用，全面推进法治政府建设不断深化。



