[bookmark: _Toc31731804]中共东湖社区支部委员会
关于巡察集中整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2022年3月-4月区委第一巡察组开始对我单位进行了专项巡察，并于2022年7月8日在桥东街道办事处召开创文创卫专项工作情况反馈会议，反馈了巡察意见，指出我社区存在的四方面共十一个问题。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、高度重视，把整改落实作为重要政治任务抓紧抓好
区委第一巡察组反馈意见中指出的问题，实事求是，一针见血，切中要害，符合我社区创文创卫工作开展的实际情况，我社区党支部虚心诚恳接受，全部认领，社区党支部书记要求各位社区干部以上率下、全员参与，以从严治党的政治自觉和壮士断腕的责任担当打赢整改“攻坚战”，以巡察问题整改的实效推动建章立制，推动工作落实。
（一）强化组织领导，提高政治站位，抓实责任分解
我社区党支部成立了以党支部书记为组长、其他社区干部为组员的专项整改工作小组，形成了由支部书记亲自抓，具体工作线条负责干部具体抓的总体工作格局。各工作线条负责干部主动认领问题，划定责任，制定各项巡察整改落实的举措，确保一件一件落实、一条一条兑现。同时，发挥社区党支部战斗堡垒作用，明确“双创”整改工作目标，认真履行主体责任，做到举一反三，切实落实整改。
（二）建立整改台账，严格责任追究
我社区党支部针对巡察组反馈的问题建立了相关整改工作台账，对每一项整改任务进行“挂号”，并要求各线条负责干部实时进行跟进，对巡察组和群众不满意或满意率低的整改事项责成重新整改。
二、区委巡察组反馈意见整改落实情况
（一）关于“提高政治站位、学习贯彻落实市委区委‘双创’重点部署和工作要求方面存在的问题”的整改情况
1.理论学习普遍不深不透的问题。
整改情况：
（1）社区党支部通过加强理论学习，把开展学习教育作为党组织组织生活的重要内容。严格落实“三会一课”制度，增强党员的党性观念。通过坚持“三会一课”制度，可以使党员对党的工作中的一些重大问题，在党的会议上进行民主讨论，按照民主集中制的原则，统一思想，作出决议。同时，党员定期讨论支部工作，有利于发扬党内民主，总结工作经验，纠正工作中的缺点和错误，使党组织和党员更好地接受批评和监督。
（2）为丰富学习形式和学习内容，社区党支部召开了组织生活会、党员集中学习会、贯彻省第十三次党代会精神学习会、学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大专题学习会、“坚持党对全面依法治国的领导”学习会、组织社区干部观看电教视频，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大和十九届历次全会精神。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续坚持，保持整改成果。
2.学习贯彻上级“双创”会议精神存在差距、研究少。
整改情况：
社区党支部书记带领两委干部学习上级“双创”工作内容及相关会议精神，坚持集中学习和分散学习相结合，学习和讨论相结合，学习和交流相结合，学习和查找问题相结合，学习和工作相结合，学深悟透上级“双创”会议精神，把上级文件精神和工作要求转化成推进“双创”工作落实的养分。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续坚持，保持整改成果。
3.贯彻落实上级“双创”工作部署打折扣。
整改情况：
对于上级“双创”工作的部署要求，社区党支部书记带领两委干部召开支部会议认真研究讨论，克服畏难情绪，直面我社区因历史遗留问题导致的“短板”，走出工作的“舒适圈”，深入基层、密切联系群众，结合我社区的实际创造性地开展工作，对于群众反映的困难和问题及时做好记录，建立台账并做好进度总结，有针对性地制定计划、方案和措施。同时积极与上级部门沟通，把正确的主张变成具体行动抓落实。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续坚持，保持整改成果。
（二）关于“加强党组织对‘双创’工作示范引领和推动方面存在问题”的整改情况
1.“双创”宣传引导存在差距，党员示范引领作用发挥不充分，群众参与度低。
整改情况：
（1）借助每周五全街道开展的爱国卫生统一大行动，同时结合每周末常态化环境卫生综合整治行动，我社区积极与街道直联团队和包联单位做好对接，落实好社区党员“双报到”制度，充分发挥社区党支部在“双创”工作中的引领作用。同时，利用“I志愿”活动发布平台，积极带动社区普通党员参与“双创”志愿活动，进一步发挥党员干部的先锋模范作用，从而激发社区广大群众的参与热情，把“要我干”变成“我要干”，推动“双创”工作顺利开展。
（2）为进一步在社区营造浓烈的“双创”氛围、扎实推进“双创”工作在我社区的顺利开展、提高社区居民对“双创”工作的支持及卫生文明意识，我社区在全辖区范围内开展了多次创文创卫的宣传和发动工作。通过组织社区干部及志愿者对居民进行走访入户、发放宣传资料、张贴标语、制作更新宣传栏等形式，全方位、多角度、多层次地开展创文创卫宣传教育活动，提升社区群众对“双创”的知晓率和参与度，加强社区居民的文明卫生意识和主人翁意识。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续坚持，保持整改成果。
（三）关于“推进‘双创’工作落实方面存在问题”的整改情况
1.“双创”工作重视不够、推进力度不够。
整改情况：
严格落实社区网格化管理制度及每日巡查制度，持之以恒抓实抓细，组织社区居委干部每日对辖区进行巡查，着力抓好对沿路住户、商铺“门前三包”责任制落实情况督促检查，同时对社区内违规停放的车辆进行劝离、对居民在电线上晾晒衣物等不文明行为进行劝阻，建立巡查台账，并利用“粤省事”APP做好各个网格事件的记录及上报，落实巡查整治长效机制，维护整改工作成果。经过一段时间的努力，社区内居民的文明卫生意识有所提高，不文明行为有所减少。此外，我社区还加强与环卫部门的沟通与协调，督促环卫部门组织人员做好社区道路的日常保洁工作，加强保洁力度、提高保洁频次，巩固创卫成果。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续坚持，保持整改成果。
2.公共厕所改造中途停滞，封闭无法使用。
整改情况：
社区内唯一的公共厕所因年久失修，出现地面沉降、墙体外立面脱落现象，但因所需资金较大且一直争取不到位，因此一直未能维修完成投入使用。我社区已将情况向桥东街道办事处反映，争取早日解决社区公厕改造的问题，制定出简单实用、成本适中、群众能够接受的公厕升级改造方案，目前我社区已启动老旧小区改造程序，并进入前期调研阶段，接下来也将按上级部门要求逐步开展改造工作。
截至目前此项问题已完成整改，接下来我社区党支部将积极配合老旧小区改造工作。
3.“双创”有关工作制度针对性不强、制度制订随意。
整改情况：我社区党支部即刻进行了自我反思，深刻认识到社区制度制订的严肃性，并结合我社区实际情况，及时进行查漏补缺，重新梳理并及时更正出现错误的制度，并对缺少公章的工作计划重新署明日期并加盖公章。
截至目前此项问题已完成整改，我社区党支部也将吸取教训，避免在今后的工作中出现类似的问题。
4.工作作风不严不实。
[bookmark: _GoBack]整改情况：东湖社区党支部高度重视，通过召开“两委”会议和支部会议向社区党员干部传达转变思想作风和工作作风的重要性和迫切性，对照标准逐项进行自我反思查摆，明确整改方向，力戒“形式主义”，克服畏难情绪，切实增强社区党员干部的思想自觉、政治自觉和行动自觉，严肃记录各项工作，杜绝造假现象。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续坚持工作作风转变精神，以扎实的工作作风开展今后的工作。
（四）关于“群众关心关注问题和党员干部廉洁自律方面存在问题”的整改情况
1.党支部凝聚力不强，党员管理宽松软。
整改情况：
（1）强化社区党支部抓党风廉政的主责意识，将党风廉政建设列入社区党支部日常议事内容，同时定期召开党风廉政建设专题会议，加强社区班子自身建设，深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，加大廉政教育力度，纵深推进全面从严治党，建设“忠诚、干净、担当”干部队伍。
（2）对于社区部分党员极少参加组织生活、党费欠缴等问题，社区党支部高度重视，党支部书记及时与该名党员进行谈话，向其强调党员参加组织生活会的必要性和重要性以及社区党支部规范党员管理的决心，要求其进行表态并补缴欠缴的党费。该党员也认识到自身的问题，并承诺自己将端正态度，提高政治站位，并补缴了欠缴的党费。对于我社区某党员因常年在国外工作，没有参加组织生活党支部，多次与其联系均无法与其取得联系，经桥东街道党工委指导，我社区已召开党员大会，表决通过了对其暂停党籍的决定。今后社区党支部将进一步加强对辖区党员的规范和管理，完善党员教育管理监督体制，加强与辖区党员的沟通和联系，对不服从党支部管理的党员及时提出批评并加以正确引导，增强社区党支部的凝聚力。
截至目前此项问题已完成整改，接下来我社区党支部将继续坚持强化社区党支部抓党风廉政的主责意识，加强对社区党员的教育管理监督。
2.居委监督委员工作执行不严肃、形同虚设。
整改情况：针对这个问题，社区及时召开两委会会议和居监会会议，查摆自身问题，讨论研究改进居监会工作。按照上级文件规定和结合社区实际，制定以下整改措施：一是严格按照居监会工作制度每月定期召开社区居监会会议，并按要求做好会议记录，确保会议有效性。二是督促居务公开，积极主动的参与对社区事务管理，加强对社区事务事前、事中和事后的监督。三是加强与社区群众的联系，充分征求群众意见，对于涉及社区居务、财务的重大决策提出纠正意见，推动社区党风廉政建设。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将继续以严谨、规范的态度开展社区居监会工作，确保社区居务监督工作正常有序开展。
3.财务管理不规范。
整改情况：
一是规范财务支付程序，严格控制现金支付，杜绝大额现金支付现象，大额度支付一律通过银行转账完成。二是严格按照社区财务制度，对于涉及较大金额的开支需列为重大事项报桥东街道办事处审批。三是规范在职人员工资发放程序，每月工资表均须由经手人、证明人、审批人核实签名后才能入账。四是将应列入而未列入固定资产登记的资产，按照规定列入固定资产管理。五是规范误工费发放程序，杜绝代领现象发生。
截至目前此项问题已完成阶段性整改，接下来我社区党支部将坚持以规范的财务管理制度指导开展社区日常财务工作。
    三、下一步努力方向
通过全面整改，我社区党支部深刻认识到，区委第一巡察组的巡察工作极大地触动了思想，强化了“四个意识”，切实增强了落实全面从严治党要求的整治自觉和行动自觉，我们社区的每一个党员干部在思想上受到了深刻地警醒，在工作上得到了鞭策和激励。目前，巡察整改成果只是初步的、阶段性的，下一步工作中，我社区党支部将继续认真贯彻市委、区委“双创”工作部署，继续以高标准、严要求推动整改问题落到实处，避免形式主义，克服畏难情绪和等靠思想，不断巩固整改成果，推动各项工作取得新成效，确保完成“双创”工作目标及各项工作任务。
（一）以身作则，严格履行主体责任。
坚持全面从严治党，切实担当领导之责、教育之责、检查之责、追究之责。始终做到工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办、重要情况亲自汇报。带头坚持民主集中制，认真执行“三重一大”集体决策、“一把手”末位表态等制度，切实将作风建设“指挥棒”层层传导，为各级党组织主体责任落实做好表率。
（二）直抓实干，确保整改取得实效。
社区党员干部将坚持发扬“钉钉子”精神，确保整改问题不留尾巴、不落死角。对已完成的整改任务，及时进行“销号”，认真开展“回头看”，防止问题反弹。
（三）建章立制，健全完善长效机制。
继续加大建章立制力度，对现有制度进行梳理完善，结合巡察整改落实工作，对实践检验行之有效的，长期坚持；对不适应新形势新任务新要求，存在制度漏洞、制度缺失、制度失效问题的，逐一加以改进、完善和优化，切实增强制度的严肃性和约束力。持续完善全面从严治党责任照单履责、述职述责、定期报告等制度，真正把巡察整改转化为健全制度、建强队伍、推动工作的实效。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映（电话：0768-2523272；邮政信箱：潮州市湘桥区桥东街道东湖麒麟北街综合楼101-102号、邮政编码：521000；电子邮箱：dhjw2523272@163.com）。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。
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