中共东埔村党总支部

关于巡察集中整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2022年2月上旬至4月下旬，区委第一巡察组对东埔村党组织进行了巡察。2022年7月7日，区委巡察组向东埔村党组织反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。

一、全体动员，全力部署巡察整改工作

（一）高度重视，加强领导

巡察整改的目的是为我村各项事业能更健康更有效地运转。为此，我村“两委”高度重视，主动把全面落实巡察整改工作作为当前及今后一项重要的政治任务来抓。成立村党总支部书记为组长，副书记为副组长，其他班子成员为组员的巡察整改工作领导小组。第一时间召开村两委成员及工作人员巡察整改工作动员会议，要求全体党员干部积极行动起来，做好整改落实工作，确保按期完成整改任务。同时，领导小组把握好整改内容，研究切实可行的整改措施，确保整改工作扎实有效推进。

（二）明确责任，细化措施

为全面推进巡察整改工作，我党总支部及时制定了《中国共产党东埔村总支部委员会关于落实区委第一巡察组反馈意见整改方案》，明确整改措施，分四大类11个问题清单，明确每个问题清单的整改责任人、责任线条和整改期限，确保有序推进巡察整改工作落实落地。要求各责任线条剖析问题，主动解决问题，层层落实，有针对性地制定整改措施，对简单问题立行立改、复杂问题要久久为功持续整改，确保一件一件落实见效。

（三）加强监管，全面整改

全面及时掌握整改工作进度。根据整改问题清单，整改一件，完成一件，对整改不到位的问题，跟踪监管整改，直至整改到位。

二、提出问题，全面落实整改

对于能够立即整改的，马上整改；对于需要专项整治的，持续用力，确保2个月内整改到位；对于需要一定时间协调解决的，制定方案，确保半年内见到明显成效，一年内整改到位。

(一)提高政治站位，学习贯彻落实市委区委“双创”重点部署和工作要求方面存在的问题

1、针对理论学习教育不够透彻，结合实际抓工作实效不强问题。

原因分析：学习自觉性不高，存在以干代学现象；学习制度坚持得不好，总以工作忙为借口，忽视学习；学习形式流于蜻蜓点水，没有系统学习研究；学用结合关系没有处理好。

整改情况：制定学习计划，采取自觉学习和集中学习相结合加强学习。各支部集中学习21场次，参加人数407人次；“两委”每周五召开学习会，进行了8场次研讨交流会，加深思想认识，政治理论水平有了长足的进步。通过学习，不断充实大脑，真正做到学懂弄通，学以致用，不断把学习引向深入。该项问题整改完成并长期坚持。

2、针对贯彻落实市委市政府、区委区政府关于“双创”的重点部署和工作“有温差”的问题。

原因分析：疏于学习，未能吃透摸清“双创”标准；思想重视不够，工作措施不得力。

整改情况：通过认真学习上级“双创”工作文件精神和工作指引，摸清吃透“双创”标准，用于指导实际行动，使工作更有针对性和实效性；完善网格化巡查管理制度，责任区域界线清晰，责任人明确，形成全面掌握“双创”实情，迅速解决问题；同时，加强与深能公司沟通配合，强化巡查监督，做到保洁到位，垃圾清运及时。该项问题整改完成并长期坚持。

(二)党组织对“双创”工作示范引领和推动方面存在问题

1、针对党员队伍先锋模范作用发挥不够的问题。

原因分析：学习不够，党性修养欠缺，担当意识不强，政治站位不高；联系群众、带动群众力度不够。

整改情况：加强学习，提高认识。通过设岗定责分片负责并细化到路、巷，责任区域细化到党员具体人，使村域“双创”管理无盲点，形成全员高度重视、积极参与的局面；同时，每月开展互评活动，表彰先进，形成争先创优的良好风尚；组织党员、学生、志愿者、妇联执委参加了26场次的翻缸倒瓮、消除蚊虫孳生地，环境卫生大清扫行动，参加人数600余人次。积极引导群众主动参加到“双创”工作中来，形成人人参与的氛围。该项问题整改完成并长期坚持。

2、针对“双创”宣传力度有待加强的问题。

原因分析：学习不透彻，思想认识不高，措施力度不强。

整改情况：通过增设宣传栏、宣传版面 12处，约250平方米，；发放创文创卫宣传手册3次，共约1500本；发放《致村民一封信》4次约2000份；微信群推送“双创”资料 10次；提高群众的知晓率。制定《东埔村“门前三包“卫生责任制度》，引导群众自觉落实“门前三包”，清理房前屋后杂物，树立文明卫生意识和主人翁意识。该项问题整改完成并长期坚持。
（三）推进“双创”落实方面存在问题

1、针对“双创”工作推进不到位问题。

原因分析:思想认识不足，重视程度不够；沟通协调能力不强；村集体经济薄弱。

整改情况：一是积极协调，大力争取上级支持，加快村周边市政道路的建设。兴利路改造提升工程已列入市2022年重点民生工程项目范围，拟年底前开工建设；二是建设“四小园”共46个。聘请专业团队为村制定绿化美化方案，对前期整治清理出来的“边角地”“畸零地”“裸露荒弃地”等小微空间进行改造，种植樟树、紫薇、紫荆、黄槐、桂花等乔木，满天星、台湾草等植被，刚竹、毛杜鹃、变色木、五彩凤、红继木、红花千层、紫牡丹等花木。用“绣花功夫”对细微处有机更新激活闲置空间，实现乡村公共空间公共服务能力的最大化。稳步推进农村人居环境整治由“清脏”“治乱”向“绿化”“美化”转变。三是积极推动“三线”整治，采取套管、拉直、捆扎、落地等手段，清理12处乱拉乱接的电线电缆，建设“三线”落地管道约2000米，线路落地约700米，确保管线整齐、美观、安全。接下来将继续加强与“三线”业主沟通对接，积极推进“三线”落地工作进展，争取早日完成“三线”整治工作；四是阳沟暗渠化，对村道周边约1000米的阳沟进行暗渠化；五是对古竹公路东段约100米道路进行硬底化建设，有效美化村庄环境。同时，对树围溪、青金尾等排涝涵口进行修缮，消除雨季内涝积水隐患。

下一步将积极推进田下埔池塘提升改造工程和东埔村环境综合提升三期工程建设步伐；同时，制定切实可行方案，多方筹措资金逐步推进村道巷道硬底化，阳沟暗渠化，提升村庄宜居层次。该项问题整改阶段性完成，继续坚持。

2、针对“双创”台账不规范的问题。

原因分析：思想重视程度不够，学习不深入，创卫思路不清晰。

整改情况：认真学习领会城中村创卫资料建档指引，对标完善“双创”台账。该问题已整改完成。
（四）群众关心关注和党员廉洁自律方面存在的问题

1、针对抓党建工作意识不强，组织制度执行不严格的问题。

原因分析：学习不够深入，思想重视程度不足。

整改情况：通过加强学习，提高认识。严格按工作规范完善会议记录；通过重新核实党员党费各自计算基数，按比例计算，规范党费收缴；通过规范“三会一课”制度，严肃党内组织生活，提高党员凝聚力和战斗力。该问题已整改完成并长期坚持。

2、针对财务制度执行不严，财务管理仍不规范问题。

原因分析：学习不够深入，未能学深悟透财务管理法律法规，未能熟悉各会计科目的应用；思想重视程度不够高，严格执行财务管理制度的意识有待提高；监督力度有待加强。

整改情况：

（1）针对固定资产管理不够规范的问题。

通过加强学习培训，对“2021年3月购杀虫烟雾机1台没有列入固定资产登记”，已进行调账处理，列入固定资产登记。该项问题整改完成并长期坚持。

（2）针对超范围使用票据的问题。

通过加强学习，明确票据的使用范围。自2021年9月以来已完善并严格执行财务制度，规范使用票据；今后将加强监督把关，确保票据使用合规合法。该项问题整改完成并长期坚持。

（3）针对存在大量白条“入账”和以领代支现象的问题。

在街道会计服务中心指导下对白条补开发票，自2021年9月以来已完善并严格执行财务制度，杜绝“白条”入账。通过业务培训，提升业务能力，坚决杜绝白条帐和以领代支，同时要求村监委会加强监督。该项问题整改完成并长期坚持。

（4）存在大额现金支付现象。

自2021年9月以来已严格执行财务制度，杜绝大额现金支付现象。通过制定《东埔村委会现金管理制度》，强化现金支出流程，要求村监委会加强监督，使制度落到实处。该项问题整改完成并长期坚持。

三、推动持续整改的目标和思路

下一步，村党总支部将一如既往地认真贯彻落实区委巡察工作要求，进一步提高政治站位，增强党总支部主体责任，坚持目标不变、标准不降、力度不减推动持续整改，立足长效机制，确保整改成果运用到位，推动各项工作取得新成效。

（一）加强党的领导，不断提高统领事业发展的新动力

深入学习贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持同党中央保持高度一致作为最大的政治原则，不断强化全面从严治党主体责任落实。进一步加强两委班子能力建设，增强对各项工作的前瞻性和预见性，调动班子成员的向心力和积极性，增强班子凝聚力、战斗力和整体合力。夯实基层党组织建设，进一步强化基层党组织整体功能，严格党内生活，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。团结引领党员干部群众切实增强“四个意识”，自觉向以习近平同志为核心的党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向市委市政府、区委区政府的重大决策部署看齐。

（二）坚持问题导向抓好后续整改

定期召开巡察整改工作汇办会，对已经完成的整改事项，主动开展“查漏洞、抓反弹、补短板”工作，巩固已取得的整改成效，坚决防止问题反弹；对整改质量不高、效果不好的，对尚未全部完成或需要逐步解决的，按照既定整改措施，紧盯不放，做到边整边改、立行立改，直至整改完成。
（三）健全长效机制抓好成果巩固

在抓好整改的同时，深入分析问题产生的深层次原因，做到举一反三、标本兼治。制定和完善一批管长远、治根本的有效制度，构建堵塞漏洞，解决问题的长效机制。坚持用制度管人，靠制度管事，确保从源头上、根本上解决问题，既打好“攻坚战”，又要打好“持久战”，确保问题不回流、不反弹。真正让整改的过程成为提高凝聚力、战斗力、创造力的过程，成为推进我村各项工作稳健发展的过程。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映（电话：2852338）。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。

                                中共东埔村党总支部

                                2023年3月10日



