
中共石坵头村总支部委员会

中共湘桥区铁铺镇石坵头村总支部
关于巡察集中整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2022年2月上旬至2022年4月下旬，湘桥区委第三专项巡察组对铁铺镇石坵头村开展创文创卫专项巡察。2022年7月8日，区委第三巡察组向铁铺镇石坵头村党组织反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、反馈意见整改组织情况                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
（一）提高政治站位，加强整改组织领导。强化政治引领，转变思想作风，铆足工作干劲，以良好的政治站位和思想意识全力贯彻落实市委区委“双创”决策部署方面存在的问题。
根据区委第三巡察组关于石坵头村党总支部情况的反馈意见，明确责任领导、责任人、整改措施和完成期限。巡察情况反馈会后，我村迅速召开“两委”专题会议对巡察整改工作迅速部署并提出要求，细分，成立巡察整改工作领导小组，由党总支书记陈振武同志担任组长，余加泉、陈镇辉同志任副组长，其他“两委”同志为成员，村党总支书记全面压实第一责任，明确提出要提高政治站位。
7月11日经我村党总支部研究通过，制定了《石坵头村党总支部关于落实区委第三巡察组反馈意见的整改方案》，把落实巡察反馈意见作为当前重要任务，班子成员要对照问题层层分解整改任务，落实整改责任，各线条负责同志按照要求做好整改工作，思想认识集中统一到党总支部决策部署上来，统一到巡察整改精神上来。
（2） 全程跟踪监督，确保整改取得实效。村党总支部每星期五对整改工作进行一次小结和调整，对巡察组反馈的意见实行分类实施、明确专人、限时改进、定期检查。牢固工作信心决心，落实针对全村“双创”困点难点问题彻底理清思路，落实工作责任，要在工作上实质性上改变。落实针对全村“双创”困点难点问题彻底理清思路，落实工作责任。
（三）注重总结经验，建立管用长效机制。切实把巡察反馈问题整改落实工作做为当前一项重要政治任务，以高度负责的精神、以自我革命的态度、敢于担当的勇气，对巡察反馈的问题进行举一反三，以点带面，全面、系统、深入地做好巡察“后半篇”工作，大力促进石坵头村创文创卫健康发展。
二、集中整改完成情况
（一）强化政治引领，转变思想作风，铆足工作干劲，以良好的政治站位和思想意识全力贯彻落实市委区委“双创”决策部署方面存在的问题。
问题一：思想认识不深刻，奋勇作战不坚决。
[bookmark: _GoBack]原因分析：落实针对全村“双创”困点难点问题思路认识不深刻，作战目标不明晰，难形成有效措施破解实际难题，推动工作取得实质成效不够明显。
整改情况：7月13日召开围绕区委村级巡察第三组反馈意见整改工作会议，针对区委第三巡察组反馈的五个大方面13个问题进行全面梳理、反思警醒，提出具体整改措施，深刻反思、强化举措，着力加强党的政治建设，引导全村党员干部坚定理想信念，不忘初心、牢记使命，不断净化党内政治生态，努力把我村党支部锻造得更加坚强有力；一是召开每周一例会及日常村二委会，狠抓村级党员干部的作风建设，使作风建设工作常态化;二是牢固工作信心决心落实针对全村“双创”困点难点问题彻底理清思路，落实工作责任，工作上实质性上改变。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题二：工作斗志未提振，政治执行力锻造不足。运用理论学习第一议题制度，明目标，强斗志落实不足。
原因分析：石坵头村党组织政治理论学习不深不透，村两委干部对上级有关“双创”的文件精神和会议精神领悟不透彻，开展政治理论学习意识缺乏自觉性和主动性，牢固树立争先创优的信心决心不强。
整改情况:加强石坵头村党组织政治理论学习，增加“双创”有关内容学习。鲜明开展政治意识锻炼，牢固工作信心决心。围绕区委村级巡察第三组反馈意见整改工作，深刻反思、强化举措，着力加强党的政治建设，引导全村党员干部坚定理想信念，不忘初心、牢记使命，不断净化党内政治生态，努力把我村党支部锻造得更加坚强有力；一是召开组织党员学习“双创”工作精神及重要性，提高思想认识;二是党员带头参与“双创”工作，取得显著的成效;三是提高政治站位、责任担当，认真落实村委会责任制度。严格按照工作制度执行，加大村务监管力度。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
（二）加强部署，狠抓落实，全面统筹谋划“双创”工作，着力推动基层环境综合整治方面存在的问题。
问题一：党组织抓专项工作主体责任不够凸显，破解“双创”工作中存在的困点、难点问题不够坚实有力。
原因分析:未能建立健全环境卫生长效管理机制，对抓党组织在“双创”工作发挥引领作用不强，未能很好带领党员积极主动投入到“双创”工作中来，村民的主人翁意识不强，未能形成人人参与“双创”活动的良好局面。
整改情况:村二委干部、村民小组长、村监委等人员组成。制订《环境卫生整改行动方案》，村二委干部分头抓好卫生整治、宣传发动、工作协调、病媒生物防制等各项工作。通过建立健全环境卫生长效管理机制，“死灰复燃”得到明显的改善。各个责任人都能相互督促.每星期六加强组织卫生大扫除，在实际的工作中提升村民卫生知识。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题二：以党建带创建，引领“双创”工作务实创新缺失。强化党建力量，基层党组织发挥战斗堡垒的作用，党员队伍先锋模范作用
原因分析:强化党建力量不够，在“双创”工作中，基层党组织发挥战斗堡垒和党员队伍先锋模范作用办法不多，缺乏创新意识，形式较为单一。
整改情况:通过一段时间组织党员学习，提高思想认识。党员带头参与“双创”工作，取得显著的成效。9月3日、9月17日村两委干部组织牵头带动党群人员参与，奋勇作战。石坵头工作难痛点多，资源优势少，直击重点问题，深入自剖，坚决树立作战目标，全力破局“双创”困境。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
（3） 注重基层治理效能，破解工作难题短板，大力提升“双创”整治成效，以扎实工作效果促进基层文明建设纵深发展方面存在问题。
问题一：“双创”宣传氛围不够浓烈，宣传方式缺乏创新。
原因分析: “双创”宣传氛围不够浓烈，致使村民对村容村貌卫生意识薄弱。“二委”干部对“双创”的重要性、紧迫性认识不够，对“双创”宣传力度不强，提升村民卫生知识知晓率和健康行为效果不佳。
整改情况:我村注重宣传与带动相结合。村干部、村民小组长、党员代表做好宣传，做通村民思想工作，让村民支持村委会的工作，呼吁村民共同建立美好家园，建设美丽石坵头。深入宣传发动、营造浓厚创卫氛围、利用健康教育宣传栏、村宣传栏、LED显示屏、创卫宣传横幅、入户宣传创卫宣传资料、等多种载体广泛宣传创卫的重要作用，提高群众的知晓率和认可度、引导他们用心主动参与创卫工作中来、营造了浓厚的社会氛围、截止目前共做创卫宣传横幅20多条、LED显示屏24小时播放、宣传栏两个、宣传资料2千多份。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题二：人居环境整治工作成效不佳，仍存在薄弱环节。
原因分析:两委干部对村的整体规划和管理不够全面，对整村的风貌规划提升滞后，日常管理巡查清理力度不够。
整改情况:明确了村级党组织书记党建第一责任人的身份，通过认真开展党建工作述职，有效提高抓党建责任意识，强化党组织在村内的核心领导地位。加强组织卫生大扫除，在实际的工作中提升村民卫生知识，每周六两委干部带动进行卫生巡察，起到宣传作用。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
（4） 坚持勤勉为民，担当作为，以务实高效，廉洁奉公的良好作风笃行为民服务的宗旨方面存在的问题。                                                               
问题一：“两委”干部依法行政水平有待提高，担当精神不足
原因分析:两委干部对理论知识和党务工作条例学习不够，未能很好提高自身依法行政水平，对如何规范基层治理的办法不多。
整改情况:“两委”干部提高依法行政水平，规范基层治理，履行职责，依法行政。通过认真开展党建工作述职，有效提高抓党建责任意识，强化党组织在村内的核心领导地位。明确党组织书记要亲自抓、亲自管、带头学、认真学，确保将理论知识和党务工作条例学深学透。全面提高村“两委”班子的综合素质和工作能力。积极引导“两委”干部要主动开展学习，经常与上级党组织沟通工作，多交流经验，积极提升“两委”干部的能力；加强党的建设、深入落实党内政治生活制度。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题二：财务管理不规范，存在廉政风险。
    原因分析:财务管理人员缺乏廉政意识，对专业知识学习缺乏主动性、全面性和系统性；参加财务专业知识学习和培训的机会较少，未能很好严格按照财务管理规章制度执行。
整改情况:2022年8月19日对财务出纳人员进行业务谈话和培训，要求加强专项资金管理，做到专项专用、严格管理，同时财务报表每个月准时进行财务公开，重大资金支出进行公布。通过培训财务成员及监委会成员增长自身财务知识，务实高效，廉洁分工为宗旨，严格按照财务相关的规章制度执行，减少存在廉政风险 。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。         
问题三：“白条”入账现象普遍
原因分析:财务人员对业务知识掌握和运用不全面，严谨工作态度有所松懈，加强学习和执行«湘桥区农村集体经济组织财务专用票据管理办法» 有待加强。
整改情况:一是加强财务人员业务知识的培训和学习，提升财务管理的规范化水平；二是做好建章立制工作，严格执行《铁铺镇石坵头村委会财务管理制度》；三是规范现金支付手续，杜绝大额现金支付和以拨代支现象；四是规范专项票据使用。2022年8月19日村两委、村监委集中学习《湘桥区农村财务专用票据管理办法》和《广东省农村集体经济组织财务制度实施细则》，加强财务专业知识学习和培训。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题四：专项资金管理不规范，专款专用执行不到位
原因分析:对加强专项资金管理的认识不够， 财务管理规章制度学习不到位、不全面。
整改情况:9月21日，两委、监委组织学习有关财务知识资料。增长自身财务知识，以务实高效、廉洁奉公为宗旨。白条小额入账存在的问题已经及时整改，报账也及时上墙公开。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
（五）其他方面存在的问题
问题一：村监会作用发挥不足
原因分析:村监会责任意识不够全面，未能严格按照本村村务监督委员会工作制度执行监督，要加强村监会责任意识，不管对财务监督，还要对本村其他村务进行监管。
整改情况:严格按照本村村务监督委员会工作制度执行，加强村监会责任意识，不管对财务监督，还要对本村其他村务进行监管。提高政治站位、责任担当，认真落实村委会责任制度。严格按照工作制度执行，加大村务进行监管。9月21日熟读有关财务资料。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题二：党内规章制度执行不严格，“三重一大”议事决策制度落实不到位。
原因分析:对“三重一大”决策制度落实不到位，“两委”班子及监督委员会认识不够。
整改情况:一是严格落实每周一次村“两委”班子会，村务监督委员会参加，集体研究村里重大事项的议事制度，将研究党建、村集体经济、重要项目、学习重要文件、传达上级精神等；二是组织党员、村民代表学习“三重一大”决策制度、违反“三重一大”决策制度和违反中央八项规定精神等方面的案例警示教育；三是规范决策结果公开，按照“村账乡管”工作的要求落实。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
问题三：主体责任意识淡薄，“松下”市场辖内区域长期缺乏监管
原因分析:“松下”市场辖内管理较模糊，需强化“松下”市场辖内区域长期监管，提升属地管理意识。
整改情况:强化“松下”市场辖内区域长期监管，提升属地管理意识，每天对市场辖区内进行卫生打扫清理，每星期六对市场辖区内进行卫生巡察，长治久抓，长整长理。
整改成效：已完成整改，并长期坚持。
第三部分：下一步工作计划
（一）坚持领导带头。从班子及成员带头做起,先改快改、真改实改,以上摔下,树立标杆。石坵头村全体干部要始终保持政治上的清醒和坚定，对区委巡察组反馈的问题，坚持从严从实，落实整改。落实“准、狠、韧”的要求,发扬钉钉子精神,既在营造大气候上见实招,又在改变小环境上动真格,切实把各项整改措施落实到神经末梢,做到整改不到位不放过、不达目的不收兵、群众不满意不销号。，全面抓好整改工作，确保整改取得实效。
（二）针对查找出的问题和原因，石坵头村党组织将抱着“抓铁有痕、踏石留印”的态度真心实意地改,真刀实枪地改。强化责任担当,务求工作实效举一反三，建章立制。坚持阶段性与长期性相结合，重点突破与整体推进相结合。勇于担当奉献。坚持高标准高质量工作,多想解决办法，提高基层治理效能，推动党建带创建取得更好成效，加强重点突破，着力补短板强弱项，推动本村“双创”工作的全面提升。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议
请及时向我们反映（电话：0768-6731774；邮政信箱：潮州市湘桥区铁铺镇石坵头村、 邮政编码：515632；电子邮箱：15992366440@139.com)。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。
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