潮湘水许决字〔2023〕3号
潮州市湘桥区水务局准予行政许可决定书

（潮州凤泉湖高新区小学及附属幼儿园项目水土保持方案）
潮州凤泉湖润禾投资建设有限公司：


你公司报来的关于潮州凤泉湖高新区小学及附属幼儿园项目水土保持方案行政许可申请及相关材料收悉。我局委托市水利水电技术中心对你公司提交的水土保持方案等申请材料进行了技术审查，提出了审查意见（详见附件）。现根据《中华人民共和国水土保持法》《广东省水土保持条例》等法律法规以及水土保持有关技术规范和标准及审查意见，我局做出行政许可决定如下：

一、基本同意该水土保持方案

潮州凤泉湖高新区小学及附属幼儿园项目位于潮州市凤泉湖高新区中山大道以南，潮州技师学院（首期）东侧。工程占地3.73 hm²，均为永久占地。工程总建筑面积27309.57m²，其中地上建筑面积34080.82m²。新建小学及附属幼儿园各一座，设置小学30个班，幼儿园9个班，并按规范配套室外活动场地。建设内容主要包括：教学楼、综合楼、体育馆、实验楼、宿舍、其他辅助教学用房、食堂、室外活动场所等。本项目土石方挖方总量为8.01万m³，填方总量为12.59万m³，挖方利用为填方后产生余土方量为2.47万m³，尚需从凤泉湖高新区院校片区（铺埔片区）市政基础设施建设项目调用土石方7.05万m³。预计产生弃方2.47万m³，运往潮州市湘桥区绿环利废墙材厂综合利用。项目总投资14850万元，其中，建设工程费用12651万元。建设总工期24个月。

二、水土保持方案总体意见

（一）基本同意建设期水土流失防治责任范围为3.73 hm2。
（二）同意水土流失防治执行南方红壤区建设类项目一级标准。

（三）基本同意设计水平年为2025年，水土流失防治目标为：水土流失治理度98%，土壤流失控制比1.0，渣土防护率97%，表土保护率95%，林草植被恢复率98%，林草覆盖率25%。

（四）基本同意水土流失防治分区及分区防治措施。同意项目划分为主体工程区、施工临建区、临时堆土区3个一级防治分区。要求防治分区落实好相应水土流失防治措施。

（五）基本同意建设期水土保持补偿费0元。
三、有关工作要求

（一）落实主体责任。项目法人单位是水土流失预防和治理工作的责任主体，你单位应按照水土保持“三同时”制度的要求，加强对水土保持工作的管理，将水土保持方案确定的任务分解落实到责任部门及各参建单位。招投标文件和施工合同应明确水土流失防治的职责，督促落实好防治措施。组织开展水土保持宣传和知识培训，提高施工单位和人员的水土保持意识。

（二）制定水土保持工作管理制度。将水土保持工作纳入日常管理工作，明确水土保持目标、任务与要求，落实责任跟踪与奖惩措施，形成工作制度，定期检查落实。

（三）做好水土保持工程的后续设计工作。水土保持工程的初步设计和施工图设计应与主体工程设计同步开展。生产建设项目主管部门或者审查机构在审查、审批初步设计和施工图设计时，应当同时审查水土保持设施设计内容并征求我局的意见。

（四）强化施工期预防保护措施。施工组织设计和施工时序安排上应充分体现预防为主的原则，严格控制好各阶段的施工用地范围，减少植被破坏和土地扰动面积，缩短地表的裸露时间。施工结束后，应及时恢复迹地植被。建设过程中产生的土方应综合利用；无法综合利用需弃置的，应堆放在法规规定允许堆放的区域，落实防护措施，防止弃渣不当造成水污染和水土流失危害。

（五）依法落实水土保持监测工作，加强水土流失动态监控。项目开工前开展水土保持监测工作，及时向我局提交监测报告。

（六）做好水土保持施工监理工作，确保水土保持工程进度和建设质量。

（七）水土保持方案在实施过程中需变更的，应按相关规定办理变更手续。

（八）项目在竣工验收和投产使用前，你公司应依照有关法规等的规定对水土保持设施进行自主验收，并及时办理水土保持设施验收备案手续。水土保持设施未经验收或者验收不合格的，生产建设项目不得投产使用。

（九）落实报告制度。按照有关法规的规定，项目开工建设后十五个工作日内向我局书面报告开工信息。

（十）配合做好监督检查工作。我局及上级有关水行政主管部门将对水土保持方案的实施情况进行监督检查，你单位应配合做好相关工作。

附件：《关于报送潮州凤泉湖高新区小学及附属幼儿园项目水土保持方案报告书审查意见的函》（潮水技术〔2023〕02号）                         

                            潮州市湘桥区水务局

                            2023年2月22日
抄报：潮州市水务局
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