
潮州市意东三路拓宽改造工程
征地拆迁补偿安置方案

（公示）
因公共利益的需要，按照市政府工作部署，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《潮州市人民政府关于印发〈潮州市城区国有土地上房屋征收与补偿办法〉的通知》（潮府规〔2018〕19号）等相关法律法规及政策的规定，制定本方案。
征收范围
（一）项目拟征拆范围涉及征收范围涉及潮州市湘桥区意溪镇东洋塭、东郊、永安、小陂、石牌、上津、中津经济联合社和桥东下津经济联合社的国有土地上的房屋，涉及具体面积以实际红线图为准。

（二）国有土地上的房屋征收时限：50日，自本项目的《国有土地上房屋征收决定的公告》公布次日起计。
征收内容

征收内容为国有土地地上房屋。
建设用地范围内涉及的交通、供电、供水、供气、通讯、有线电视等设施的迁移工作，由各相关部门根据需要组织实施，所需费用由业主单位负担。
土地补偿标准

根据《中华人民共和国土地管理法》第五十八条和《潮州市城区国有土地上房屋征收与补偿办法》（潮府规〔2018〕19号），收回国有土地使用权，对土地使用权人给予补偿。国有建设用地未建设的，其市场价值由具有相应资质的土地价格评估机构评估确定。已完成开发的住宅、商业的国有建设土地，土地补偿费用包含在建（构）筑物补偿费用中，不再单独进行土地补偿。
社会保障
被征地农民的养老保障，按照广东省人民政府办公厅《转发省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策意见的通知》（粤府办〔2021〕22号）和我市的有关规定执行。

房屋所有权和宅基地使用权的确认

征收国有土地上房屋，由所有权人（以下称被征收人）持有不动产有效契证的，以契证载明数据予以确认；未能提供有效契证的，按合法有效的售房合同或其他产权证明文件记载的面积及用途为准，产权明确但未明确面积的由有资质的第三方测绘机构实测并与被征收人共同确认面积为准。对于没有产权证明材料的，由镇人民政府（街道办事处）向不动产登记部门申请核实后由镇人民政府（街道办事处）、村（居）委会与被征收人共同进行确认。

（二）以上有效证明必须经被征收人勘察核准。房屋所有权或者宅基地使用权的权属自有的，由被征收人直接办理征收补偿安置手续；产权共有的，由共有人代表办理征收补偿安置手续。

被征收人不明确，或产权人对产权分割有争议的，由镇人民政府（街道办事处）按规定程序对相关附着物及物品进行处置。

房屋征收的安置补偿方式
征收国有土地地上房屋实行产权调换和货币补偿两种安置方式。
（一）产权调换

被征收选择产权调换的（仅限住宅房屋），国有土地上房屋由市人民政府提供回迁安置房。

（二）货币补偿

有下列情形之一的，实行货币补偿：

1、被征收人选择货币补偿；

2、非住宅类房屋（包括厂房、工场、商业场所、办公场所、仓库等）；

3、产权不明或者产权人下落不明（合法代替人明示产权调换的除外）；

4、产权共有人对选址补偿安置方式不能达成一致意见；

5、其它不宜作为产权调换的地上附着物。

征收房屋补偿安置标准

征收国有土地上的房屋，被征收人选择房屋产权置换的，由市人民政府落实提供产权置换的房屋，并与被征收人计算、结清被征收房屋价值与产权调换房屋价值的差额。被征收人选择货币补偿的，按照被征收房屋的市场评估价格进行补偿，由具有相应资质的评估机构进行评估后的价值确定。

房屋搬迁补助费和临时安置补助费
（一）国有土地上的房屋搬迁补助费和临时安置补助费

根据《潮州市人民政府关于印发〈潮州市城区国有土地上房屋征收与补偿办法〉的通知》（潮府规〔2018〕19号）第二十条规定，搬迁费：住宅和商业用房15元/㎡，生产用房18元/㎡,办公用房9元/㎡，仓储用房8元/㎡；搬迁费不足1500元的按照1500元计算。
选择房屋产权调换的，产权调换房屋交付前，被征收人自行解决周转房过渡的，过渡期限内，应当向被征收人支付临时安置费。临时安置费按9元/㎡/月的标准确定；月临时安置补助费不足800元的按800元计。过渡期限自被征收人实际搬迁之日起计算，过渡期限一般不超过18个月；

18个月内无法交付调换房屋的，应继续支付临时安置补助费。已提供周转房的，不再向被征收人支付临时安置费。被征收人选择货币补偿的，一次性支付6个月的临时安置费。

房屋征收补偿优惠
国有土地上的房屋征收，在规定时间内签订房屋征收补偿安置协议书的，按100-200元/㎡奖励。在规定时间内搬迁并交付拆除的，按50元/㎡奖励。选择货币补偿，在规定时间内签订协议并交付拆除的，可按不高于被征收房屋评估补偿总额的8%给予再次奖励。
停产、停业损失计算方法

对因征收或因施工安全需要临时迁移的非住宅房屋造成停产、停业损失的补偿，根据房屋被征收前或临时迁移时的效益、停产停业期限等因素确定。具体参照潮州市人民政府关于印发<潮州市城区国有土地上房屋征收与补偿办法>的通知》（潮府规〔2018〕19号）规定执行。
测量和评估

机构的确定。项目涉及测量、评估和档案整理以及今后需要第三方服务的工作，由业主单位委托有资质的单位统一实施，测量和评估结果作为各镇人民政府（街道办事处）办理房屋拆迁补偿的依据。第三方服务费用纳入征地拆迁成本。
评估时间：以政府公告之日为基准日
征地拆迁管理

征地拆迁具体工作按照属地管理原则由属地镇人民政府（街道办事处）负责。
征地拆迁工作经费实行包干制，原则上按征地拆迁补偿费总额（包括土地补偿费和安置补助费、房屋补偿费）的3%计取，列入征地拆迁成本。有关工作经费的管理和使用按粤财综函〔2019〕71号文的有关规定执行。如有特殊情况需要提高计取比例的，按程序报请具有审批权的单位同意。
征地拆迁工作经费主要用于征地拆迁的拆迁费、搬运费、工作人员的办公经费、宣传培训、工作协调等与征地拆迁相关的业务费用，以及土地征收后围蔽及管理。

属地镇人民政府（街道办事处）根据项目建设的实际需要，负责对完成拆迁工作的土地实施围蔽。

其他事项

国有土地上的房屋由镇人民政府（街道办事处）与被征收人依照本方案及相关法律法规的规定，就补偿方式、补偿金额和支付期限、用于产权调换房屋的地点和面积、搬迁费、临时安置费、停产停业损失、搬迁期限、过渡方式和过渡期限等事项订立协议，先补偿后搬迁。

征收补偿费用的筹集。征地拆迁补偿费及工作经费实行预拨制度。由业主单位及镇人民政府（街道办事处）分别对项目征地补偿资金、拆迁补偿资金和工作经费进行测算后，经业主单位同意后，由区财政部门按程序拨付。区财政部门应设立专用账号，筹集和支付补偿费用。

特殊情况的处理。镇人民政府（街道办事处）与被征收人在本方案确定的签约期限内达不成补偿协议，或者被征收房屋所有权人不明确、下落不明的，由镇人民政府（街道办事处）报请湘桥区人民政府按照本方案的标准作出补偿决定，并在被征收房屋所属镇（街）、村（居）范围内予以公告。被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，证据公证保全后由湘桥区人民政府依法申请人民法院强制执行。

本方案只适用于潮州市意东三路拓宽改造工程征收补偿安置。未尽事宜，由潮州市湘桥区人民政府负责对本方案进行解释，依照有关法律法规处理。
                      潮州市湘桥区住房和城乡建设局

                             2023年12月19日


