中共潮州市湘桥区城西街道厦三村党总支部关于巡察集中整改进展情况的通报
根据区委统一部署，2022年2月份上旬至2022年4月份下旬，区委第一巡察组对城西街道厦三村进行了巡察。2022年7月8日，区委巡察组向厦三村党总支部反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、提升站位，全面认领巡察反馈意见
接到区委第一巡察组的反馈意见后，村党总支部高度重视，态度端正，照单全收，把整改工作作为当前一项严肃的政治任务来抓。为确保整改工作取得实效，成立了党总支书记、村委会主任、村经联社社长为组长，党总支副书记、党总支委员为副组长，其他干部为成员的整改落实工作领导小组。要求村全体党员干部把巡察整改工作作为当前及今后一项重要政治任务来抓，按照党要管党、从严治党的要求，坚持问题导向，将任务分解细化，明确时间节点和责任人，扎实做好反馈意见的整改落实工作。

目前，巡察组反馈的问题已全部完成整改。

二、明确目标，切实抓好问题整改落实
第一方面问题，提高政治站位，学习贯彻落实市委区委“双创”重点部署和工作要求方面存在的问题
1.学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和上级有关“双创”部署要求不深不透。
原因分析：理论、政策等学习仅停留在读文件层面，未对学习内容进行深入研究。

整改情况：

一是加强对习近平新时代中国特色社会主义思想和上级有关“双创”部署的学习，要端正学习态度，妥善处理好工作与学习的关系，规范学习活动。要通过村党总支委会议、全体村干部学习会等方式加强学习，并且要始终做到第一时间组织学习，第一时间研究贯彻落实意见。于2022年8月12日召开党总支委会、2022年8月12日召开三委联席会、2022年8月14日召开党员代表大会，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的指导精神。通过抓学习，不断提高政治站位，坚决拥护以习近平同志为核心的党中央的集中统一领导。二是发扬理论联系实际的学风，紧密联系工作实际开展学习。发扬理论联系实际的工作作风，严格按照双创工作标准，对标对表开展工作。周五夏季专项卫生整治行动以清理垃圾积水、杂物杂草、清除蚊虫孽生地为工作重点。周六专项卫生整治行动以清理卫生死角为工作重点。通过学习，不断高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜，使自己学习贯彻党的十九大精神和上级有关“双创”部署的自觉性得到有效增强，以强烈使命担当贯彻新时代的战略部署。三是按照有关规定和要求，加强党的引领，扎实打好“干部思想作风转变”战役，弘扬务实作风，不纸上谈兵，积极参加双创工作；四是要进一步转变学风，采取针对性措施，坚决杜绝学习活动中的各种弄虚作假行为，营造健康、积极的学习环境。四是认真制定学习计划，不断完善学习制度，并且长期坚持。对2021年制订的《厦三村文明村创建实施方案》进行修改，对2022年制订的《厦三村文明村创建实施方案》对照检查。

目前该问题的整改已完成。

2.“两委”干部对“双创”思想认识和有关标准研究不足，未能真正摸清吃透。
原因分析：对于政策和双创工作的要求学习不够深入，不够全面。

整改情况：

一是再次组织学习市委区委“双创”重点部署和工作要求，提高认识，对准对标。于2022年8月12日召开党总支委会、2022年8月12日召开三委联席会，组织干部再次学习市委区委“双创”重点部署和工作要求，提高认识，摸清吃透有关标准。二是要加大政策宣传力度，确保上级决策部署得到有效的贯彻落实。 于2022年8月14日召开党员代表大会，加大政策宣传力度，确保上级决策部署得到有效贯彻落实。三是严格按照创卫工作标准，对全村范围内环境卫生做好保洁整治力度的同时，对巷道卫生保洁、废弃房屋杂草、食品安全、门前三包、住宅小区卫生管理等方面进一步采取有效措施进行宣传整治，让群众享受到“双创”成果。
目前该问题的整改已完成。

第二方面问题，加强党组织对“双创”工作示范引领和推动方面存在问题

1.党员先锋模范作用不强。

原因分析：部分党员政治站位不够高、思想认识不足。

整改情况：

加强学习，强化意识。于2022年8月14日召开党员大会，通过组织全体党员进行学习，学习习近平新时代中国特色社会主义思想和上级有关“双创”工作部署精神，提高党员参与“双创”的自觉性，发挥党员先锋模范作用，以强烈的使命担当贯彻新时代的战略部署，投身到“双创”活动中来。

目前该问题的整改已完成。
2.“双创”宣传氛围不够浓。

原因分析：宣传渠道不够多、宣传面不够广。

整改情况：

加强宣传上级“双创”工作有关部署，于2022年8月14日召开党员代表大会，通过召开党员和村民代表大会进行宣传，通过村务公开栏及时更新“双创”相关宣传资料，通过党员微信群及时发布上级“双创”相关文件政策精神，通过发放村民宣传资料，张贴标语横幅等多形式对群众进行宣传，提高“双创”知晓率，充分发动群众参与。加强村内卫生死角清理，特别是老厝区周边环境，提高村民卫生意识。

目前该问题的整改已完成。
3.对党员干部队伍日常教育管理还在薄弱环节。

原因分析：以前党支部凝聚力不够，管理涣散，党员素质不高。

整改情况：按照“三会一课”以及远程教育培训学习制度，每月应该定期组织党员干部开展集中学习。实行党员登记、汇报、跟踪、反馈、定期培训等制度，对流动党员进行“动态管理”，使他们离乡不离党。结合上级有关专题学习教育，及时对老弱病残党员进行送学习、送服务，确保学习不落后、思想不掉队。同时，坚持党员民主评议制度，加强警示教育活动，及时提醒、告诫不合格党员，对经党组织教育帮助后仍然没有转变的党员，坚决按照党内规定进行处理，从制度上约束党员行为。于2022年8月14日召开党员大会，深入学习《中国共产党党员教育管理工作条例》第一章至第六章，学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党员教育基本任务、党员日常教育管理主要方式、党籍和党员组织关系管理、党员监督和组织处置等内容，及时提醒，告诫不合格党员，从制度上约束党员行为，使党员的思想与行动始终保持高度一致。

目前该问题的整改已完成。

第三方面，推进“双创”工作落实方面存在问题

1.工作措施不到位、制度执行有差距。

（1）制订的部分制度方案针对性不够强，存在文风不实情况。

原因分析：工作不够严谨。

整改情况：举一反三，对相关制度全面进行重新排查，以后杜绝照抄照搬等类似情况发生，坚持结合厦三村实际，规范制订相关制度方案。对相关制度全面进行排查，对《门前卫生责任制度》、2020年、2021年、2022年病媒生物防制工作计划及2020年病媒生物防制工作总结、2021年病媒生物防制工作总结进行修改。

目前该问题的整改已完成。

（2）巡查整治长效机制未能真正落实。

原因分析：对双创工作标准研究不透彻，工作落实不到位。
整改情况：进一步完善和建立巡查整治长效机制，对巷道卫生加强日常保洁巡查，防止整治后反弹。完善“路长制”、“网格化巡查制度”、“门前三包”责任制等制度，落实好专人专班进行巡查，确保长效机制落实到位。

目前该问题的整改已完成。
（3）病媒生物防制落实不到位。

原因分析：对双创工作标准研究不透彻，工作落实不到位。
整改情况：严格执行《除四害工作制度》，要求卫康生物有限公司根据村实际情况，合理放置毒鼠屋。杜绝病媒生物防制落实不到位、《除四害工作制度》执行不到位，消杀记录不齐全、灭鼠灭蚊误工费补助在消杀记录表中却没有体现、《开展爱国卫生运动情况》中环境卫生整治行动”“病媒生物防制”等均没有填报数据，等情况的发生。

目前该问题的整改已完成。
（4）“两违”巡查力度不够。

原因分析：对“两违”工作认识标准和执行存在偏差。
整改情况：配合街道和上级巡查队伍工作，加大“两违”巡查力度，严格按照要求办理村民农村宅基地和建房申请。

目前该问题的整改已完成。
（5）“双创”档案资料不规范，资料不齐全。

原因分析：对“双创”档案资料的存放标准研究不透彻、不深入，执行不到位。

整改情况：进一步规范完善“双创”档案资料按目录存放，查漏补缺，补齐《厦三村农贸市场名册》、《厦三村“五小行业”名册》、爱卫、创卫工作经费开支发票、卫生检查记录等、规范创卫工作相片拍摄要求，体现照片的动态更新。

目前该问题的整改已完成。

2.重点问题整改落实措施不够强。

（1）厦寺直街周边整改落实合力不足。

原因分析：厦寺直街贯穿厦一、厦二、厦三村和厦寺居委，由“三村一居”共同管理，难于形成全合力。

    整改情况：加强与周边村居的协调，共同合力落实好厦寺直街进行整改。村已多次向城西街道反映厦寺直街存在相关问题，城西街道也积极组织协调周边村居落实厦寺直街整改落实合力不足问题。8月25日城西街道驻村领导组织厦一村书记到厦寺直街现场，协调“双创”工作、共同合力落实厦寺直街整改工作，确保直街干净有序，规范设置。村已将厦寺直街上报生态宜居美丽乡村市级示范村建设项目，进行全面改造。

目前该问题的整改已完成。
   （2）厦三生活市场存在点位不对标。

原因分析：对双创工作标准研究不透彻，工作落实不到位。

整改情况：进一步规范市场经营秩序，加强日常巡查力度，杜绝占道经营、通道乱停车等行为。规范摊档设施规范使用，亮证经营，显示屏动态更新公示食用农产品快检情况。

目前该问题的整改已完成。
3.环境卫生整治工作开展不到位。

    原因分析：对双创工作标准研究不透彻，工作落实不到位。
整改情况：加强日常巡查，常态化做好环境卫生综合整治工作。对村内工程建设方要求做好建筑材料不占道及做好工地围档管理。加强老厝区房屋巡查，对年旧危老房子做好警示，杜绝安全事故发生。经常性做好老厝区下水道清通。防止阻塞。协调相关部门对“三线”进行清理整治。及时对破损路面进行修补，对未硬底化巷道进行铺设水泥。规范设置垃圾桶，及时要求环卫工人清运垃圾。加强村道巷道巡查，规范车辆和门前屋后杂物停放。

目前该问题的整改已完成。
    第四方面，群众关心关注问题和党员干部廉洁自律方面存在问题

1.存在财务管理不规范问题。

原因分析：财务管理不够规范、制度执行不够位

整改情况：加强现金管理，控制现金余额。要求城西街道农村会计服务中心规范入账，及时把应记入固定资产的物品规范入账。清理银行存款账户，对不需使用的银行账户进行清理销户。

现金管理严格按照村规民约中出纳员主要职责“现金库存余额一般不准超过1万元”的规定执行，现金余额控制在1万元以内。

我村于2022年7月21日致函城西街道会计代理服务中心要求按巡察整改要求及时进行账务处理。2022年8月10日城西街道农村会计服务中心复函《关于厦三村财务整改的情况说明》第一时间根据区委第一巡察组反馈的整改意见，对所提及未入账的固定资产进行清查。其中电脑1台已于2021年1月入账固定资产；人力铁斗车3台已于2021年11月入账固定资产；小米电视1台于2022年1月列入在建工程，2022年4月和其他厦三生活市场在建工程一同转结为固定资产--厦三肉菜市场，2022年6月重新调整为独立固定资产。净水器1台、针式打印架1台、荣耀手机1台、摩托车3辆于2022年6月进行账务调整，已入账固定资产。

3）村现有开设银行账户情况：一、厦三村民委员会共有3个银行账户：其中潮州农商银行账户为基本户，主要用于村务日常收支；邮政银行账户为一般户，主要用于被征地农民养老保障资金支付；建设银行账户为一般户，主要用于存放短期定期存款。二、厦三经济联合社共有3个银行账户：其中建设银行账户为基本户，主要用于村集体经济相关日常收支；潮州农商银行账户为一般户，已注销；工商银行账户为一般户，已注销。

4）规范现金管理，严格按照《湘桥区城西街道农村集体资产资源管理交易办法》（试行）中第四章第二十二条“2万元以上的保证金原则上不接纳现金”的规定执行。

目前该问题的整改已完成。

2.存在误工费名目多、标准不一、发放及领取不规范问题。

原因分析：误工费发放和领取不够规范、标准和制度不够完善。

整改情况：加强和规范各项误工费的发放和领取，拟订误工费统一发放名目和标准，规范执行。于2022年8月12日“三委扩大会议”一致通过提交党员村民代表大会审议，于2022年8月14日党员村民代表大会一致通过交村委会、经联社组织实施。杜绝无依据、随意发放误工费，规范误工费发放程序，杜绝领款人无签名领款情况发生。

目前该问题的整改已完成。
3.合同签订不规范。
原因分析：合同条文制订不够规范，制度执行不到位，工作不够严谨。

整改情况：对已签订的合同进行清理，加强和规范合同条文，规范执行。

特别是金域澜岸二期南较西路第3号铺面租赁合同中五年合计金额错误问题，已对合同进行更正。新签订合同将按《湘桥区城西街道农村集体资产资源管理交易办法》试行）中相关规定执行。

目前该问题的整改已完成。
4.厉行节约观念不够强。
原因分析：厉行节约观念不够强，制度执行不够位。

整改情况：厉行节约，加强日常用水用电用茶叶饮料等工作和生活细节的把握，严格执行有关厉行节约的规章制度。8月份茶叶费用开支相对减少。

目前该问题的整改已完成。
5.财务公开不及时。
原因分析：制度执行不到位。

整改情况：严格执行财务公开制度，及时公开财务村务，及时更新，向群众公开。7、8月份财务报表已分别于8月24日和9月23日在村务公告栏公示。

目前该问题的整改已完成。
三、落实长效机制，全力助推经济社会发展
我们将以这次巡察整改为契机，落实长效机制，转变思想作风，主动担当作为。把习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻落实到“双创”工作中，认真研究市委市政府、区委区政府“双创”工作有关部署，把创文创卫工作作为一项重要的政治任务，增强政治担当。加强党建引领，打好“干部思想作风转变”战役，落实主体责任，弘扬务实作风，主动担当作为，推动“双创”各项工作落地见效。严守财务制度，强化底线思维。不折不扣落实财务制度，规范资金、集体资产和资源管理和监督，厉行节约，反对浪费，对误工费发放和领取等加以规范，切实防范财务风险。切实履行党建主体责任，抓好党风廉政建设。完善抓早抓小工作机制，加强对党员干部队伍日常教育管理和监督，健全廉政风险防控体系，筑牢廉政风险“防火墙”。重视村容村貌建设，持续开展农村环境综合整治工作；坚持做好区域内的卫生巡查，清理杂物垃圾、规范车辆停放，清通整治下水道，修复破损道路等。同时注重围绕疫情防控、乡村振兴、创文创卫等中心工作，一手抓整改落实，一手抓监管推进，真正把巡察成果转化到改善民生和推动发展上来。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映（电话：2265392；电子邮箱：cx2265392@163.com）。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。
中国共产党厦三村总支部委员会

                              2023年2月27日



