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[bookmark: _Toc31731804]关于巡察集中整改进展情况的通报

[bookmark: _GoBack]根据区委统一部署，2022年3月至4月，区委第一巡察组对我单位进行了专项巡察。2022年7月8日，区委巡察组向六亩村党总支部反馈了巡察意见，指出我村党总支部存在的关于党政工作执行的四个大方向问题，十二个具体问题。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、党总支主要负责人落实巡察整改工作部署
巡察组反馈的巡察意见客观全面，针对性和指导性强。自巡察反馈会后，我村党总支负责人于2022年7月9日召开支委学习会，认真学习《中国共产党巡视工作条例》，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识。聚焦坚持党的领导，加强党的建设、全面从严治党，发现问题，形成震慑，推动改革，促进发展。党总支于7月11日召开由“两委”及工作人员、村监委成员、党支部书记和各生产队队长等参与的两委扩大会、民主生活会，认真传达巡察组的反馈意见，坚持以问题为导向，找出各线条工作上的薄弱环节，对照问题清单，举一反三、自查自纠，坚持领导带头向严处抓、强化措施向深处改、责任追究向实处落。
贯彻巡察组反馈意见，严格巡察整改工作。面对巡察整改的问题清单，我们端正对“基层有问题、根子在管理层”的认识，树立“业务问题是表面、思想作风是根本”的意识，逐条形成整改任务清单，确保件件有落实，事事有回应。从严强化各级党组织“党要管党”责任，落实党建工作责任制，抓实“三会一课”的基本制度，认真号召党员带头发挥先锋模范作用。认真落实村监会对财务的整改监督工作，坚持能立行立改，毫不懈怠并长期坚持。须循序渐进解决问题的则设定期限，加快完成的进度。
二、区委巡察组反馈意见整改落实情况
（一）关于“提高政治站位，学习贯彻落实市委区委“双创”重点部署和工作要求方面存在的问题”的整改情况
1、针对理论学习不深入的问题。
整改情况：
一是村党总支通过不断加强理论学习，利用多种学习渠道联合实际学，带着问题学，两委班子案头各备《习近平谈治国理政》卷书，根据自身工作时间计划学习。二是建立良好的学习制度，持之以恒的自学学习各类理论精神，要力争做到“五个有”，即有相对固定的时间、有学习计划、有学习记录、有学习笔记、有学习成果。三是处理好学用结合的关系。将理论与实际有机结合起来，找好工作着力点，力争做到想干、会干、干好。
2、针对学习贯彻上级“双创”会议精神走过场、研究少的问题。 
整改情况：
一是立行立改，纠正陋习，端正工作态度，吃透上级部署的会议精神，严格规范相关会议进行工作布置，结合村的实际情况认真进行研究部署工作，优化工作队伍，整体进行工作计划。二是通过召开组织生活会，班子成员开展批评与自我批评，切实将上级部署的工作做真做实。
3、贯彻上级“双创”工作部署和责任落实打折扣的问题。
整改情况：
通过召开党政联席扩大会、专题生活会,查找问题，结合村的实际情况，全面启动整改工作。认真研读“双创”会议精神，转变工作作风，提高工作热情，强化责任落实，集中攻坚，整体联动，互相督促工作进度，目前已完成一二片区整改落实工作。
(二)关于“加强党组织对“双创”工作示范引领和推动”的整改情况
1、党组织引领作用有所缺失的问题。
    整改情况：
村党总支通过加强党建引领，认真贯彻落实“三会一课”制度，开展民主组织生活会，开展批评与自我批评，使广大党员正视自身的问题。二是通过书记上党课、传达“创文创卫”会议精神和呈现本村自去年以来卫生整治行动的成效。三是通过加强工作交流，及时分析工作中推动不佳的原因，总结经验，提高工作热情，并积极邀请党员参与村发动的“i志愿”行动，充分发挥党员的先锋模范作用，逐步壮大志愿者队伍。
2、“双创”宣传引导不到位，党员示范引领作用发挥不充分，群众参与度低的问题。
整改情况：
通过增加全村宣传画幅，增加宣传渠道及方式进行“双创”宣传，使村民切实落实好“坐店经商”、“门前三包”“垃圾袋装化”及做到“八到”良好卫生习惯，引导村民发挥“主人翁”的作用，鼓励广大党员积极主动维护环境卫生，协助做好宣传，让良好的卫生行为规范入脑入心，逐步形成日常习惯，化风成俗。
（三）关于“规范化推进“双创”工作落实”的整改情况。
1、“双创”工作开展不到位，长效措施不足的问题。
整改情况：
一是通过召开“四议”会议，认真学习会议精神，各线条工作人员严格规范自己，作工作表态，纠正工作中的陋习。整改期限内，村多次开展卫生整治攻坚，及时纠正村内占道经营、乱拉乱挂及不规范、不安全的施工行为。二是设定卫生整治工作任务，组织卫生队伍定期对巷道进行清运垃圾杂物及杂草，翻缸倒瓮，杜绝“四害”的孳生。对连接邻村的水闸路进行路肩杂物清理、果树修剪，使道路恢复宽敞，视野无阻。三是多种渠道上门对拆迁户做思想工作，克服畏难情绪，前期不配合拆违5户的住户已通过班子成员多次上门沟通做通思想，目前已完成了拆违，道路提升工程于2022年12月下旬竣工。四是加强学习，勇于探索，建立健全长效的管理机制，不断加强制度建设，确保问题整改制度化、长效化，从制度出发杜绝问题再现。自整改以来，村民“主人翁”意识逐步提升，逐步参与到环境卫生管理行动中来。四是通过辖区内进行网格化管理，落实“门前三包”，制定《公厕管理制度》、《垃圾收集管理制度》、《六亩村家畜家禽圈养管理制度》、《街巷清扫保洁制度》等四项制度，及时纠正存在的问题，逐步实现由“临阵突击”到“长效管理”，着力培养广大村民的良好卫生意识和生活习惯。
2、“双创”台帐资料不规范、不齐全的问题。
整改情况：
整改期间，一是通过认真对标《潮州市创建国家卫生城市资料建档工作指引（试行）》社区（城中村）创卫资料建档工作指引的要求，及时按“创卫”台帐目录要求逐项分类建档存放，认真充实“爱卫创卫”的台帐资料。二是针对资料员缺乏的问题，通过正规程序聘用熟悉办公软件操作的资料员，按部就班完善“创卫”工作资料的收集归档。三是鼓励线条工作人员向先进村学习，及时完善资料收集。
3、“双创”有关工作制度照抄照搬，文风不正的问题。
整改情况：
通过学习此次巡察反馈意见，村“两委”班子成员、工作人员及时纠正工作中的错误。通过不断加强“双创”有关工作制度的理论学习，掌握政策要领，提高自身的业务能力，端正工作作风，学懂弄通“双创”相关的工作要求，纠正照搬照抄的工作方式，结合本村的实际情况制订切实可行的工作实施方案，提高工作实效，克服敷衍应付、懒散的工作态度。
四是不断加强“双创”有关工作制度的理论学习，掌握政策要领，提高自身的业务能力，端正工作作风，学懂弄通“双创”相关的工作要求，纠正照搬照抄的工作方式，结合本村的实际情况制订切实可行的工作实施方案，提高工作实效，克服敷衍应付、懒散的工作态度。
（四）关于“群众关心关注问题和党员干部廉洁自律方面存在问题“的整改情况
1、党内组织生活不够严肃认真，党组织凝聚力不强的问题。
整改情况：
一是通过召开党员大会通报此次区委第一巡察组对我村巡察提出的问题，让党员充分认识此次专项集中整治行动的重要性，查找问题，认真整改，坚持问题导向，促进党内组织生活更加严肃认真、规范有效。二是以加强党组织建设，开展线上线下学习党章，提高党员党性，以抓好党组织的服务功能、党组织的战斗力、党组织的凝聚力为落脚点，推动党组织全面进步。三是严格规范会议记录的格式，规范参会人员进行参会登记。四是按党费收缴标准规范基层党员干部党费的缴交金额，提高广大党员对自身的思想纪律观念，进一步规范广大党员的党费收缴标准。五是对于党总支党员人数长期超于升级为党委人数，无设立党委问题，已逐步摸清党总支部党员底数，做好党员管理工作，进一步对嫁出女、常居在外的党员随居住地迁移党籍进行属地管理。当前已完成5名外出党员的党籍进行转移至生活、工作常驻地，接下来将持续不断团结党员，根据党章进行党员教育管理，将党员管理近一步规范化。
2、村务监督委员会履职不够有力，监督作用发挥不充分的问题。
整改情况：
村“两委”班子落实共同把关好开支的合理性，认真履职，加强财务人员与村监会成员的沟通；村监会成员对每件开支进行层层把关，监督每件开支有依有据，手续齐备，查真做实；财务组积极参与上级举行财务管理的专业素质培训，使工做井然有序，村监会充分发挥监督作用；每月末村监委将参与“两委”扩大会议，听取各线条作工作进度汇报及工作总结，听取、检查相关各项工程开支。
3、财务管理不规范的问题。
整改情况：一是通过参加镇街举办的财务人员专业知识的培训，提升了财务管理的规范化水平，保持与时俱进，严格守法，严格执行《六亩村委会财务管理制度》。二是强化统筹安排，取消开设多个银行账户在挂且再无存款往来的账号现象。三是杜绝大额现金支付和以拨代支现象，按规定数额进行划账方式支付。四是通过会议强调规范化工程的启动和施工的正规程序。五是杜绝一人代领现象，并长期保持。根据整改方案执行工作以来，财务管理工作逐步规范化。
4、保安队违规收取公共公益治安联防费的问题。
整改情况：经过召开会议，严肃强调，勒令禁止该项费用的收取，适当提高治安工作人员的工资，并规范化治安人员的值班制度。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映（电话：0768-2310737；邮政信箱：六亩村委办公楼党群服务中心邮政箱、邮政编码：521000；电子邮箱：czxqlmcw@126.com）。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。

中共六亩村党总支部  
                               2023年1月9日

