

中共潮州市湘桥区太平街道曾厝巷社区党支部关于巡察集中整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2022年2月上旬至4月下旬，区委第二巡察组对湘桥区太平街道曾厝巷社区党支部创文创卫工作进行了专项巡察。2022年7月8日上午，区委巡察组向曾厝巷社区党支部反馈发巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
整改工作基本情况：
    曾厝巷社区党支部完全接受区委第二巡察组的巡察意见，并
以提高政治站位，加强组织领导，增强抓好巡察整改的责任感使命感抓好整改落实。
（一）提高思想认识，自觉增强巡察整改责任感使命感
     在区委第二巡察组巡察意见反馈会后，我社区党支部书记作为巡察整改第一责任人，立即召开社区班子会，组织支委委员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习领会习近平总书记关于视察广东视察潮州重要讲话重要指示精神，认真研读《湘桥区委第二巡察组关于对曾厝巷社区创文创卫专项巡察情况的反馈意见》及《曾厝巷社区党支部在区委巡察组意见反馈会上的表态发言》，紧紧围绕市委市政府和区委区政府有关工作部署，切实把巡察整改当作一次加强党性锻炼、检验工作成效的机会，坚持问题导向，全面落实全面从严治党，自觉增强整改的责任感使命感，抓好巡察反馈意见的整改落实。
（二）加强组织领导，压紧压实巡察整改主体责任
     成立由党支部书记任组长，党支部副书记及分管创文创卫副主任为副组长、社区居委会委员为成员的巡察反馈意见整改工作领导小组，负责我社区巡察整改工作。整改期间，工作小组召开9次巡察整改落实专题会议，研究部署并组织推进整改落实工作。
（3） 坚持问题导向，从严从实落实巡察整改工作
曾厝巷社区巡察整改工作领导小组在对区委第二巡察组反馈的问题和意见进行全面梳理、分类研究的基础上，制定了《中共潮州市湘桥区太平街道曾厝巷社区党支部关于落实区委第二巡察组反馈意见整改方案》，落实责任领导和责任人，压实整改责任，明确整改时限，强化跟踪督办，认真做好反馈意见的整改落实，确保整改事项件件有着落、事事有回音。
区委巡察组反馈意见整改落实情况：
第一方面问题，学习贯彻市委、区委对“双创”工作的部署和要求存在的问题
政治理论学习还不够系统全面。一是对习近平生态文明思想的理论缺乏系统的学习理解，没有系统地组织学习。二是对市委、区委关于“双创”工作的文件精神、领导的指示批示精神学习欠缺，对社区“双创”工作缺乏谋划、工作措施、工作计划。
整改情况：一是召开党支部专题学习会学习习近平生态文明思想，发放相关学习资料，督促学习并抽查学习情况，经过学习会的学习，同志们的学习思想意识已显著提升，经过交流思想感悟，本轮学习共收集学习心得30份。二是组织社区支委会和党支部学习“双创”工作精神、领导指示批示精神，目前已提升了相关指示精神的学习。三是引导社区干部、党员加强创新学习，利用好学习强国、干部网络培训学院等线上平台进行学习，社区干部、党员及时利用工作之余的碎片化时间加强学习。四是组织党员认真学习巡视反馈意见与《中国共产党巡视工作条例》，加强理论条例学习，对照标准补齐短板。五是召开会议与班子成员充分讨论，结合本社区实际情况，经过充分的讨论，因地制宜的重新制定2022年“双创”工作方案。六是本社区整改工作领导小组成员每人出具一份整改方案，对照问题清单，查摆自身不足，深刻剖析，对标落实整改措施。
完成情况：整改完成并长期执行。
第二方面问题，加强对“双创”工作的领导和推动工作发展方面存在的问题
1.党组织的示范引领作用不够有力
整改情况：一是组织支委会和党支部开展学习市委、区委有关“双创”工作文件精神，促使同志们深刻学习、领会有关“双创”工作文件精神。二是充分调动党员积极性、发挥党员先锋模范作用，以每周至少一次“双创”活动的频率开展活动，后续已开展每周社区专项卫生整治、每周五爱国卫生统一行动、周末环境卫生整治等一系列活动，辖区党员、团员及居委会退休干部踊跃参与其中。自7月以来，我社区共开展“双创”志愿活动21场次，党员参与200人次。三是利用好党支部会议，强调“双创”工作的重要性，要求党员要发挥先锋模范作用，要求党员签订承诺书，一起积极投入到“双创”活动中来，党员已签订承诺书，承诺后续将参与到社区的建设活动中来。严格执行“三会一课”组织生活制度，加强对支部会、主题党日、谈话谈心等主题内容的审定，通过党支部会议，提升党员的先锋模范作用，进一步增强党员的先进性，努力提高党员的综合素质和能力水平，更好地激发党员参与“双创”工作的热情和创造活力。
完成情况：整改完成并长期执行。
2.整合各方力量参与工作的力度不够
整改情况：一是组织社区班子工作人员加大“双创”工作的宣传力度，团支部方面提升与广大青年团员的联系工作，以线上发布活动、线下口头讲解的方式，党建引领团建，带领辖区单位、团员、志愿者等各方力量投入到“双创”工作，经过广泛的线上线下宣传，辖区的各方力量提升了对于“双创”工作的认识。二是关注社区青年思想工作，注重加强志愿者队伍的建设，广泛发动辖区居民、党员、团员踊跃加入曾厝巷社区志愿服务队，以“i志愿”平台为载体，提升志愿服务队的吸纳效率。经过广泛宣传，目前曾厝巷社区志愿者微信群成员已达136名，通过微信群发布活动，引导年轻志愿者积极报名参与。三是安排专人专管，负责指导现场办事居民注册“i志愿”，成为志愿者，目前“i志愿”平台曾厝巷社区志愿服务队人数已达100人左右。自7月以来，我社区共开展“双创”志愿活动21场次，党员、团员、志愿者参与积极性高。
完成情况：整改完成并长期执行。
第三方面问题，推进“双创”工作的主要部署落实情况存在的问题
1.落实“双创”工作要求还有差距。一是宣传氛围的营造不够浓厚。二是文化阵地建设还有差距。三是社区内多处安全隐患未能引起足够重视。四是“门前三包”责任制度落实还不到位。
整改情况：一是在辖区大街小巷内增加“双创”宣传板块，及时更新“双创”宣传海报。组织多样的创文创卫的宣传活动。自7月以来，组织了9场创文宣传活动。10场创卫宣传活动，提高辖区居民群众的知晓率。二是多措并举渲染氛围。以在商铺LED滚动屏循环播放宣传标语、宣传栏张贴海报、在辖区各微信群宣传播放创文创卫图片与视频、居委会小喇叭每日播放创文创卫知识音频等方式营造全辖区浓烈的宣传氛围，社区随处可见宣传内容。三是加大力度打造文化阵地。开放西湖墘商圈党建驿站，完善商圈党建驿站工作制度，定期举办活动，自7月以来，组织了4场活动。积极与潮州市抽纱公司党支部共建共治，维护更换饮水机，配备多台电风扇，加强了硬件配套设施。四是向辖区居民说明文化综合活动室开放时间为周一至周五，完善文化活动室开放制度，为居民供应茶水饮料、提供报纸及书籍阅读；五是在辖区设置了乒乓球桌等健身设施，为居民提供了基础的活动设施，后续我们将继续深挖社区闲置的场地并加以活用，争取为居民群众提供更多的活动场地。六是加强安全隐患巡查，重视排危工作推进。定期组织安排社区工作人员，加强辖区危旧废弃房的巡查，深入辖区内危房底数的摸清工作，做好台账登记，定期查看危旧废弃房巡查的台账登记工作并后续进行分类处置。七是加强组织对环城西路西湖墘商铺卫生检查，建立网格员巡查台账。定期组织队伍前往环城西路西湖墘商圈，督促沿街商户做好“门前三包”。对于屡次不听劝告、不配合、不支持落实的，则会向上级执法部门报告，协调解决。目前，西湖墘商圈“门前三包”显著提升，大部分沿街商户会听取居委会的提示并积极配合工作，后续将继续做通小部分商户的思想工作，倡导形成和谐稳固的西湖墘商圈氛围。
完成情况：整改完成并长期执行。
2.环境卫生问题的治理仍存在薄弱环节。一是旧西门街部分基础设施不完善、绿化缺少管护。二是待诰巷存在垃圾落地、路污、杂物堆放现象。三是部分居民楼堆积废旧物品、屋顶杂草丛生，影响街巷美观。四是电力宿舍垃圾桶设置不合理、小区整体环境不整洁。五是背街小巷保洁不到位。
整改情况：一是督促街巷改造工程完善基础设施，对辖区绿化每季度进行管护，经过日常维护及周末环境卫生整治，旧西门街绿化管护得到提升。二是加强落实本片人员班前班后巡查落实，发现不整洁的现象，及时与深能环保公司清洁人员做好交接，做到辖区垃圾日产日清，目前辖区的背街小巷已形成干净整洁的宜居环境，对于小部分的垃圾落地，社区干部发现后及时联系深能环保公司保洁人员及时清理。三是利用好“爱国卫生行动”“周末环境卫生整治”等统一行动，对积垢已久的顽疾进行清理，背街小巷的垃圾死角恢复干净整洁面貌。四是日常加强对居民群众做好思想工作，告诉他们“维护社区卫生环境，人人有责”，广泛发动居民小组组长、辖区党员干部、青年团员等力量，发挥先锋模范作用，以点带面引领更多居民提升卫生意识，形成良好习性。五是针对居民楼堆积废旧物品的情况，提前通过书面形式告知自行清除，保障居民群众的财产权益，随后利用周末卫生专项整治加以清理，促使居民楼的楼梯间卫生死角得到清理。一方面保持了卫生整洁的居住环境，另一方面消除了楼梯间杂物堆积的消防安全隐患。六是屋顶杂草丛生的问题，我们通过巡视本辖区屋顶杂草丛生房屋的底数，根据杂草丛生的规模数量进行分类处理，联系街巷改造工程施工人员，就先前所摸清的底数一一进行清理，目前已清理了大部分的屋顶杂草丛生，后续将持续跟进，督促屋主自行清理老屋杂草。七是多次联系深能环保公司管理人员，已更换新的垃圾分类桶；督促保洁人员及时清运垃圾，确保公共区域垃圾日产日清，保持环境整洁卫生。
完成情况：整改完成并长期执行。
3.工作作风还不够严实，存在一定的形式主义。一是社区创文创卫工作总结资料与实际不相符。二是创文创卫工作资料台帐不齐全，台帐制作不规范。
整改情况：一是查看创文创卫工作总结，指导负责专项的人员加强对上一阶段实质工作开展情况的总结，列好各项活动总结的梳理，确保各项目落实情况清晰明了。目前以各类板块分清列点，压实各项工作责任链条，充分确保任务落实到位。二是学习研究《社区创卫建档工作指引》的内容，对照标准，逐项抓落实，使社区创卫工作文件资料规范清晰，目前卫生专干已搭建了创卫资料文件架构。三是向创卫工作资料台账制作优秀的社区学习，积极主动吸取街道创卫办对我们的指导，确保社区创卫工作资料规范化。四是加强对创卫工作主要数据的整理及审核，尤其是关于病媒生物防治工作的数据，确保数据真实有效，为后续爱卫工作开展提供有力的数据支持，目前各类创卫文件的数据准确清晰，有迹可循。
完成情况：整改完成并长期执行。
第四方面问题，群众关心关注和干部廉洁自律方面存在的问题
1.党组织生活不够严肃。一是党内组织生活记录不规范。二是党员大会出席人数达不到规定人数。三是计算参会人员随意性。
整改情况：一是严格规范党内政治生活和组织生活，严格执行《中国共产党支部工作条例（试行）》,落实好党的组织生活制度，曾厝巷社区党支部已深刻执行《条例》并加以落实。二是加强“三会一课”制度学习，做到会议记录及时、规范，会议记录的重要信息和重要决定必须记录，目前规范梳理好会议记录，后续将继续规范落实制度，记录好重要信息和重要决定。三是严格执行签到制度，制定签到表并要求参会党员在其上签字，禁止他人代签，后续每次会议，专人负责签到工作，确保参会人员一人一签。四是按时召开党员大会，严格按照规定计算好应到人数、统计好实到人数、请假人数及未请假未到人数，确保会议的真实性、有效性。五是督促专人加强党建资料的保管。
完成情况：整改完成并长期执行。
2.挂付款存在坏账的风险
整改情况：一是及时地向往届居委会退休干部了解挂付款人员的具体信息，目前已梳理好挂付款人员的信息并列上表格。二是积极加大力度进行追讨坏账工作，社区干部持续多措并举与挂付款人员进行联系，争取早日处理好挂付款，消除坏账风险。经多方联系，已追回其中一人1996年借款。三是吸取该事件的教训，做到举一反三，在后续的资金使用及流转时，加强风险评估及班子充分讨论，降低出现坏账风险。
完成情况：整改完成并长期执行。
3.部分专项资金使用进度慢、未及时实现资金使用效益。一是2021年初至年末无相关项目建设投入。二是“爱心驿站经费”未能发挥应有效益。
整改情况：一是严格执行民主集中制、《“三重一大”事项集体决策制度》、财务管理制度等相关制度，对工程建设项目按规定办理立项手续，确保专项资金符合制度规定。二是做好计划安排每月至少组织一次爱心驿站活动，后续加强计划，丰富爱心驿站的活动，如“炎炎夏日，爱心传递”活动、“曾厝巷社区党支部、众乐志愿者联合会和谐志愿服务队 慰问困难户”等一系列活动。三是践行“我为群众办实事”的宗旨，多方筹集资金重建辖区某小区年久失修的停车棚，消除安全隐患；重新规划停车线；更换新的垃圾分类桶、督促保洁人员及时清运垃圾，保持小区环境整洁卫生。
完成情况：整改完成并长期执行。
4.资金使用管理不规范。一是白条支付创卫垃圾劳务费。二是环境整治清运杂土杂物垃圾费，发票开票方与经济活动内容没有关联性，无法反映真实的经济活动。三是支付垃圾费，相关支出没有列出明细内容。
整改情况：一是组织工作人员学习《太平街道曾厝巷社区居委会财务管理制度》第四条财务审批规定并认真遵守，目前分管财务责任领导、责任人已加强业务培训和纪律教育。二是加强规范票据支出，杜绝白条报销再次发生。我们吸取了此次的资金使用教训，后续的票据支出中，将加强规范，避免出现类似情况再次发生。三是加强信息公开，在以后的雇佣中由具备资质的公司承办业务，通过公布栏的形式，将单位财务信息和资产状况及时、准确地公布。四是完善补充财务管理制度，严格执行《太平街道曾厝巷社区居委会财务管理制度》。在后续支付款项时，我委将认真核查开票方具体信息及开票内容，杜绝类似问题再次发生。开票方已补充详细清单。五是强化财务人员对于相关政策的学习，严肃财经纪律，提高财务人员工作水平。
完成情况：整改完成并长期执行。
今后整改工作打算
[bookmark: _GoBack]接下来，曾厝巷社区党支部将坚决以此次专项巡察反馈整改落实工作为契机，压实整改责任，切实运用和巩固好巡察成果，推进我社区各项工作再上新台阶。一是严格落实党支部主体责任，认真执行党风廉政建设责任制，层层传导压力，层层分解责任，切实做到领导认识到位、教育管理到位、执行纪律到位、检查问责到位，推动党风持续好转。二是持续抓好问题整改，对已完成的整改任务，进一步梳理完善，巩固中抓提升；对需要长期坚持的整改任务，紧盯不放，持续用力，确保成效。以“严”的精神、“实”的作风和久久为功、驰而不息的韧劲，确保问题不反弹，不重复出现。三是建立长效机制，把巩固整改成果与深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果相结合，结合实际，确保各项规章制度落地生根、见到实效。
在今后的工作中，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，以巡察整改为新的起点，切实履行好管党治党政治责任，全面巩固巡察整改成果，以扎实的整改成效和高质量的社区服务党群工作，凝聚各方力量，发挥居民自治优势，进一步解放思想、创新工作理念，建设曾厝巷社区美好家园。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映（联系电话：0768-2232017；邮政信箱：潮州市湘桥区打银街62号、邮政编码：521000；电子邮箱：m18023922646@163.com）。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。
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