区旅游局2017年度上半年工作总结和下半年工作打算

上半年以来，区旅游局紧密围绕市委市政府提出的“旅游强市”战略部署和百团大战中“六城同创”的任务要求，积极融入、主动作为，进一步做好古城文化旅游特色区的整体布局和业态引导，促进古城文化旅游不断发展、提升。同时，以紫莲森林度假村等重点乡村生态旅游项目为引领，辐射带动乡村生态旅游的发展，形成古城文化特色游和乡村绿色休闲游齐头并进的旅游发展格局，不断优化旅游发展环境，积极创建“广东省全域旅游示范区”。

截至2017年6月底，全区累计接待海内外游客150万人次，比增30%，旅游总收入18.5亿元，比增12.12%，全区旅游市场秩序良好，无出现旅游安全事故和重大旅游质量投诉。

一、推动“古城游”与“乡村游”并进，努力做大湘桥旅游经济产量。

（一）加快古城旅游项目建设，优化提升“古城游”。加快下东平路305号名人故居修缮工程项目建设。至目前，该项目已完成主体加固工程，完成原招标工程量196.0284万元，该项目将打造为集侨批文化展示、传统习俗体验、名人成长故事展示于一体的综合型文化旅游体验项目；打造中山路郡城义仓文化创意中心。该项目已建成投入运营，将进一步打造为集潮州传统文化、粮仓历史文化展示和旅游休闲为一体的文化旅游创意基地；加快上水门街原电机厂招商引资，打造上水门街“府学旧地、古城美食一条街”。目前已有20多家潮特色美食商家进驻；继续引导发展文化创意工作室、民居客栈、茶馆，丰富古城业态。目前，古城对外开放的“非遗”等文化展馆已达数十家，客栈17家（客房数185间，床位数312个），茶馆20多家，在建客栈十多家，成为一个个古城文化旅游新亮点，古城区“民居观光，非遗展示，工艺创作，民居客栈”的文化旅游产业链正不断发展完善。

（二）发掘湘桥乡村旅游资源，发展推进“乡村游”。今年来，我局在致力推进古城文化旅游发展的同时，也积极推进我区乡村绿色生态休闲旅游发展。依托意溪、磷溪、官塘等乡镇良好的绿色生态环境和民俗文化资源，开展乡村旅游发展情况调查；以4A级景区紫莲森林度假村项目为引领，以东方之都项目建设“文创旅游综合体”为突破，辐射带动意溪周边乡村旅游经济发展；推进玉瑶山庄和紫莲小镇生态创新庄园等项目建设；积极借助凤城生态水乡示范区和省级新农村连片示范区建设契机，主动融入，在一村一策、一村一品、一村一景的布局中，大力发展乡村旅游；以磷溪镇中志农业园区为试行点，积极打造湘桥新型农庄经济示范点，引领其他乡镇农家乐市场规范有序发展；同时，积极指导东方之都项目创3A，组织紫莲等景区参加2017广东旅游产业投融资对接会等活动，不断扩大乡村生态项目知名度和影响力，发展壮大我区绿色生态休闲旅游发展水平。

二、加快旅游厕所建设，不断完善旅游基础设施配套。

自2015年旅游“厕所革命”三年行动实施以来，我局全力投入、协调推进、力求实效。至2016年，全区共新建、改扩建旅游厕所20座。今年来，我局以夯实既往厕所建设项目为前提，全力打好“厕所革命”收官战，一方面，对全区旅游厕所进一步调查摸底，根据《湘桥区旅游厕所建设管理三年行动方案》，落实各街道（镇）和区属景区（点），全面开展2017年度旅游厕所建设，今年继续拟新建、改扩建旅游厕所12座；另一方面，积极争取上级资金扶持，上半年成功申报省旅游厕所扶贫资金45万元。目前，全区先建后补（市补）旅游厕所已经开工建设5座。同时，定期跟踪厕所建设进展，组织督查和验收，争取全力完成旅游厕所建设任务，完善我区旅游基础设施配套建设。

三、多渠道多形式组织旅游宣传活动，继续扩大湘桥旅游影响力。

上半年，我局开通了“潮州湘桥旅游”企鹅公众平台，以资讯推送、信息查询等方式向市民和游客提供湘桥旅游食、住、行、游、购、娱等相关信息，发布行业最新活动资讯，展示湘桥“府城”主要景区（点）和特色文化。至目前已发布旅游相关资讯16篇。近日，我局策划开通湘桥旅游微信平台，继续搭建旅游宣传载体。同时，积极整合古城各业态资源，联合古城客栈、茶馆、展馆，举办“文化旅游沙龙活动”，不定期一主题，邀请各领域专家学者、旅业单位、文化旅游爱好者和社区群众等开展旅游发展分享讨论活动。至目前，已举办了“古民居修复与利用”、“如何让潮州文化推广神形兼备”、“潮州小吃该走出去还是留下来”、“潮园春韵、一壶怡然”文化雅聚等文化旅游沙龙，以沙龙活动为契机，积极借助各媒体平台力量，扩大湘桥旅游影响力和知名度。

四、加强行业监管，营造安全、文明的“全域旅游”环境。

一是加强对古城业态的规范化管理。我局在引导古城各业态发展的同时，也积极联合区相关职能部门，通过组织客栈、茶馆交流现场会、旅游沙龙、消防演练等方式，不断强化对古城各业态的规范化管理，促进古城各业态健康有序发展。二是持续强化牌坊街管理。继续做好街区路障设施的管护，督促街道牌坊街管理办落实商铺坐店经商和“门前三包”，切实维护街区市容卫生和交通环境，严格落实各项日常管理制度，管理水平稳步提升。近日，计划对牌坊街视频监控进行改造升级，增设太平街道监控中心，更好对街区进行交通、治安和环境卫生监管；三是狠抓旅游安全监管。开展旅游“风险点、危险源”排查、旅游安全四大专项行动、2017年旅游行业夏季消防检查、旅游行业安全生产大检查、汛期安全排查、“双盲”等安全生产专项行动，并定期开展假日旅游安全检查。上半年以来，全区各旅游企业编制和修订安全应急预案5个，开展森林防火、消防安全和应对山体滑坡、山洪爆发等各类安全应急演练5场次，我局累计组织开展安全检查及安全专项整治行动20场次，出动检查人员50人次，检查旅游企业5家，排查安全隐患1处，已落实整改；四是强化旅游市场监管。切实落实旅游市场监管责任，坚决打击虚假广告、超范围经营、零负团费、黑车黑导等违法违规行为，督促旅游企业树立“诚信兴商、合作共赢”理念，共同维护旅游市场秩序，营造文明、诚信的旅游市场环境。畅通投诉举报渠道、进驻网上办事大厅、到市行政服务中心驻点，为市民游客提供一网式一门式一站式服务，方便市民游客反映旅游市场违法违规问题。2017年上半年未接到旅游投诉，全区旅游市场秩序良好。五是开展旅游环境卫生整治行动。结合“文明镇街、文明村居”和“生态示范镇村”创建、“三治”、“两违”等专项治理行动，开展旅游环境整治，创建干净、文明的全域旅游环境。

下半年，我局将加强统筹协调，继续全力推进“百团大战”项目取得实质性进展；进一步完善创建省全域旅游示范区行动计划，推进全域旅游创建工作；切实推进旅游厕所建设，完成全年度旅游厕所建设任务；进一步普查和梳理我区现有旅游资源，运行微信公众平台，编制古城旅游攻略，全面开展区域旅游宣传活动；继续抓好旅游安全和市场监管，营造文明、安全的全域旅游环境。 

潮州市湘桥区旅游局

2017年7月7日 
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