湘桥区扶贫开发资金资产收益
项目实施方案
根据《广东省精准扶贫开发资金筹集使用监管办法》（粤财农[2016]166号）、《转发<关于做好新时期精准扶贫精准脱贫资产收益扶贫工作指导意见>的通知》（潮农[2018]106号）有关规定，为实现扶贫开发资金长期稳定发挥效益，资产收益扶贫规范、健康、有序发展,不断巩固提升脱贫攻坚成果，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，结合我区实际，特制定本实施方案。
1、 目标任务
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央、省、市、区关于脱贫攻坚的决策部署，以巩固提升贫困人口脱贫成果为目标，密切产业发展与贫困户利益联结，建立健全资产收益长效机制，拓宽贫困户的增收致富渠道，坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。
2、 基本原则
选好主体，强化风控。选好资产收益扶贫实施主体（治理结构完善、财务管理健全、经营状况良好、经济实力强、乐于扶贫助困且诚信守约的企业），依托投资实施企业扶持贫困户的经营模式,参与企业的分红,实现资产收益扶贫，巩固拓展脱贫攻坚成果。考虑产业特点和市场平均投资回报率，建立健全收益分配机制，兼顾各方利益。加强风险管控，防止系统性风险。  
完善制度，规范运行。建立公平合理的利益分配机制。区扶贫开发领导小组负责收益分配的实施,并将相关分配数据在政府网进行公示。建立协调顺畅、监督有力的项目管理机制，充分发挥各级各部门的监督作用,确保资产收益扶贫规范运行。
3、 主要内容
根据《关于印发<湘桥区新时期精准扶贫开发资金管理办法>的通知》（潮湘财[2017]12号）关于项目实施相关规定的通知精神，区扶贫开发领导小组进行综合分析评估,把实施方案进行公示七天后，项目实施方案由区扶贫开发领导小组会议审议通过，并报区政府备案。区扶贫开发领导小组本着公正、公平、公开的原则,确定潮州市瀛洲新型城镇化产业投资基金企业（有限合伙）作为合作的实施主体。
由区农业农村局与潮州市瀛洲新型城镇化产业投资基金企业（有限合伙）签订投资协议，从全区可统筹扶贫开发资金￥426.036244万元（其中小额贷款贴息资金和风险担保金188.531444万元，磷溪镇109.1536万元，官塘镇40.1462万元，铁铺镇40.7784万元，桥东街道30.2002万元，城西街道17.2264万元）作为投资额，投资到潮州市瀛洲新型城镇化产业投资基金企业（有限合伙），用于潮州市市区智慧停车系统（步道部分）建设项目，投资期为5年。被投资方按实际收费收入的10%作为项目投资收益对投资方比例进行分配，如区扶贫办（区农业农村局）的分配收益低于投入本金的10%，则由潮州市瀛洲新型城镇化产业投资基金企业（有限合伙）补足，返利于区扶贫办（区农业农村局）。被投资方承诺投资方5年内(自项目资金全部到位之日起)投资收益以每年12月31日为结算日，次月20个工作日内返回给投资方，由投资方根据《湘桥区扶贫开发资金资产收益项目实施方案》的规定，在脱贫攻坚期内，以分红的形式量化到各带农街道（镇）每个建档立卡有劳动能力贫困户，分红金额将按各户人口数进行计算并拨付各带农街道（镇），由各带农街道（镇）拨至各贫困户帐户，或经区扶贫开发领导小组同意后用于扶贫项目、村级公益设施和乡村振兴领域等；脱贫攻坚结束后，扶贫资产收益可调整用于帮扶因病、因残、因灾等意外变故返贫致贫的家庭、村级公益事业建设和乡村振兴领域等。合作期结束后20个工作日内，由投资方向被投资方收回资金￥4260362.44元。
四、保障措施
（一）加强组织领导。区农业农村局（区扶贫办）要把握正确方向，谋划和部署好资产收益扶贫工作，要切实承担起资产收益扶贫工作的职责，协调相关部门加大对资产收益扶贫工作的支持。要精心组织，抓好项目实施并强化管理,加强政策互动、工作联动和信息共享,共同关注资金动向,确保资金的安全和保护贫困人口的合法权益。
（二）强化风险防控。要坚持问题导向，强化风险意识，及时发现和纠正工作中出现的苗头性、趋向性问题，杜绝出现区域性、系统性风险。要明确实施主体作为项目经营主体的权利和义务，经营主体享有依法经营的自主权，承担项目经营风险，依法按约支付收益金。鼓励实施主体购买商业保险，分散和降低经营风险，增强履约偿付能力。
（三）严格监督管理。区财政局、区扶贫办要切实加强资金监管，开展经常性监督检查，及时发现问题，抓好整改落实。落实公开公示制度，确保群众的监督权、知情权，自觉接受社会监督。积极发挥驻镇（带农街道）帮扶工作组、驻村干部、村（居）委会等的监督作用。对在资产收益扶贫工作中挤占、挪用、套取财政资金，非法处置国有或集体资产，及其他违法违纪违规行为，按照有关规定严肃查处。对骗取套取财政补助资金、不依法履约以及存在其他损害群众利益行为的实施主体，要强化对其的失信惩戒措施。
（四）营造良好氛围。要广泛开展资产收益扶贫政策宣传，所有结对帮扶干部和村两委干部要向贫困户做好投资收益项目的基本情况和收益分红方式的宣传,提高贫困人口对本扶贫项目的知晓度，增强主体意识和参与积极性。要及时总结经验做法，加强相互交流，营造有利于资产收益扶贫工作开展的良好氛围。
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