中共铁铺镇坎下村总支部
关于巡察集中整改进展情况的通报
根据区委统一部署，2022年2月份上旬至4月下旬，区委第三巡察组对铁铺镇坎下村党总支部进行了巡察。2022年7月8日，巡察组向坎下村党总支部反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察集中整改进展情况予以公布。
一、反馈意见整改组织情况                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
（一）提高政治站位，加强整改组织领导。巡察情况反馈会后，我村迅速召开“两委”专题会议对巡察整改工作迅速部署并提出要求，细分，成立巡察整改工作领导小组，由党总支书记陈永泰同志担任组长，陈建新同志任副组长，陈文雄、陈瑞胜、陈萍、陈颖、陈燕丽、陈树同志为成员，村党总支书记全面压实第一责任，明确提出要提高政治站位，把落实巡察反馈意见作为当前重要任务，班子成员要对照问题层层分解整改任务，落实整改责任，各线条负责同志按照要求做好整改工作，思想认识集中统一到党总支部决策部署上来，统一到巡察整改精神上来。
（二）全程跟踪监督，确保整改取得实效。村党总支部每半个月对整改工作进行一次小结和调整，对巡察组反馈的意见实行分类实施、明确专人、限时改进、定期检查。对于复杂问题，由党总支书记挂名，对短期难以解决的问题，认真分析原因，研究解决方案，列出整改时限，分期分批解决；对能够立即整改问题，迅速整改，确保取得扎实成效。
（三）注重总结经验，建立管用长效机制。在抓好整改、解决问题的同时，及时总结整改经验，深化成果，举一反三，研究制定科学、管用、长效的工作机制，持之以恒长期巩固好、坚持好整改成果，真正让整改成果成为促进工作发展的过程，促进干部作风转变过程，推动全面从严治党向纵深发展，努力使我村各项工作再上新台阶。
2、 反馈意见整改完成情况
（一）强化政治引领，转变思想作风，铆足工作干劲，以良好的政治站位和思想意识全力贯彻落实市委区委“双创”决策部署方面存在的问题。
问题一：思想认识不高，目标指向不强，“双创”工作推动未能有力有效。
原因分析：村两委干部政治理论学习不够深不够透彻，贯彻“双创”文件精神也只停留在简单传达的表面层次，对本村“双创”工作推动缺乏积极性、主动性、创造性。
整改落实情况：1.每周召开一次例会及“两委”会议，狠抓党员干部作风建设，增强党员干部对创文创卫工作重要意义的认识，激发干部工作积极性；2.认真落实党总支部、村“两委”会议理论学习第一议题制度，增加政治理论学习次数，坚持先党的理论武装干部头脑，使“推进创文创卫工作，提升农村人居环境”理念入心入脑，并转化为工作的动力；3.建立谁牵头谁负责机制，对各线条负责整改内容做到一抓到底，确保每一个问题都有人负责、有具体措施、有人监督落实、有整改到位。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题二：理论武装不足，以学促改氛围不浓。
原因分析：对理论武装头脑的紧迫性认识不足，理论学习不够重视，学习自觉性、积极性和主动性不足。学习一般化，没有带头学习，营造良好的学习氛围，两委班子没有发挥领学表率作用，没有广泛深入开展理论学习。
整改落实情况：1.严格落实会议“第一议题”，不断强化政治理论学习，严格按照上级要求，规范召开各类会议，由专人负责会议记录；2.自巡察整改以来，围绕“双创”工作，共开展专题学习会议5场次，强化村“两委”干部政治理论学习自觉性、积极性和主动性，于2022年7月15日召开坎下村创文创卫专项巡察整改专题民主生活会，同时组织村两委干部学习《习近平：更好把握和运用党的百年奋斗历史经验》；于2022年8月15日村两委集中召开会议，认真学习《习近平谈治国理政》第四卷内容；于2022年9月5日召开会议要求继续村人居环境整治和做好“门前三包”宣传；于2022年9月15日召开学习“2022年全省村社区党总支部组织书记视频培训班”电视会议精神和《“四议两公开”操作指引》；于2022年9月30日镇驻村领导到村召开会议部署国庆假期工作，认真学习贯彻《关于开展“欢度国庆节，喜迎二十大”爱国卫生卫生运动通知》文件精神，布置节前开展全村卫生环境综合整治行动相关事宜。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
（二）加强部署，狠抓落实，全面统筹谋划“双创”工作，着力推动基层环境综合整治方面存在的问题。
问题一：统筹谋划能力不足，破解“双创”工作推进中存在困点、难点问题缺乏有效手段。
原因分析：村“两委”班子对工作推进力度不够，存在畏难情绪；年轻干部基层经验少，整体把控能力较差，统筹配合意识有待加强；村对于“双创”工作缺少深入研究部署，还停留在环境有问题就整理，没有进一步研究讨论从根源上解决。
[bookmark: _GoBack]整改落实情况：1.进一步落实责任分工，明确党总支书记为第一责任人，强化统筹协调，定期召开工作推进会，扎实推动“双创”工作落实；2.召开工作会议，推动工作有序开展。2022年6月26日召开村党总支部和各支部总结大会，号召全体党员提高认真，发挥党员模范作用，主动积极投入到“双创”工作；2022年7月12日召开村两委会议，安排部署工作任务，发动全村群众共同参与“双创”工作，不断改善、提升全域人居环境水平；2022年8月15日召开两委会，针对巡察指出整改重点：新池路口和宫下路口卫生点，宫下路口卫生死角清理后进行水泥硬底化，新池路整改点清理后打造成村名地标点；同时安排“赛家风”环境卫生评比活动相关工作和事项；3.通过评比活动、讲座、主题班会等多形式手段进行“双创”宣传。村联合坎下小学开展“赛家风”卫生评比活动；开展“大手拉小手，共建好家风”垃圾分类进校园等活动。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题二：党建引领“双创”力度不够，党总支部织战斗堡垒作用发挥不明显。
原因分析：以党建促业务，以业务促发展的能力不足，党总支部织没有及时传达学习“双创”相关理论知识、政策条规，没有聚焦全村“双创”工作问题形成工作措施和发展思路。党员作表率，起带头作用，助力“双创”的氛围不浓烈。
整改落实情况：1.在镇党委、政府的指导下，定期召开传达学习会议，学习“双创”相关理论知识，近期共召开两委会议7场次，进一步理顺村党务、村务工作机制，通过学习培训转变干部思想作风和工作作风，改变过去一成不变的工作模式，党员干部工作凝聚力和战斗力逐步提升；2.逢周六常态化开展党员、志愿者入户宣传创文创卫知识，发放宣传资料，为村民讲解创文创卫知识，不要乱丢垃圾，注意环境卫生，带动全村村民共同参与为推进创建全国文明城市和全国卫生城市共同努力。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
（三）注重基层治理效能，破解工作难题短板，大力提升“双创”整治成效，以扎实工作效果促进基层文明建设纵深发展方面存在问题。
问题一：社会力量整合力度不够，尚未建立高效合力的“共创、共治、共享”氛围。
原因分析：村创文创卫宣传氛围不浓，宣传方式单一，缺乏创新，没有建立动员村民参与“双创”工作有效可行的措施办法和活动。
整改落实情况：1.积极通过坎下村民宣传微信群、坎下党员群、坎下村妇联微信群，定期分享村务公开、防疫宣传音频和“双创”宣传资料、音频以及湘桥创卫办公众号发布有关创卫进行时的资料动态，让更多村民了解创文创卫，防疫知识，确保创文创卫深入人心，期间共设置横幅12条、宣传栏4块、发放宣传资料约1400份；2.积极发动党员群众、村妇联、大学生志愿者参加每周常态化卫生整治行动；联合学校开展“赛家风”卫生评比活动；开展“大手拉小手，共建好家风”垃圾分类进校园等活动，以点带面，带动全村村民共同参与“双创”行动中来。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题二：人居环境整治成效不明显，存在短板和不足。
原因分析：对人居环境整治重视不够、力度不足，尚未长效治标，彻底治本，形成长效的管理机制。
整改落实情况：1.分片区由“两委”干部负责网格化包干管理监督，按片区逐片进行环境卫生整治，逐一清除卫生死角和“牛皮癣”；2.结合“雨污分流”工程，逐步改善和规范村内污水处理排放设施；3.由负责卫生线条同志与深能公司进行衔接，确保村内垃圾当天清理干净，逐步建立健全垃圾收运机制。据初步统计，巡察反馈问题以来我村共组织人力250人次，开展整治统一行动18场，清理转运垃圾20吨，清理池塘3个，卫生死角40处，清理沟渠约5公里，共计投入资金约18万元。经过整治，全村人居环境得到明显改善和提升。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题三：“双创”工作长效管理机制尚未建立，以制度促管理格局尚未形成。
原因分析：没有规范“双创”工作长效的管理机制，日常监管职责缺失，宣传监管不到位。
整改落实情况：1.进一步规范“双创”工作长效管理机制，组织村两委干部召开推进会议，落实两委成员、村小组长及保洁人员分工分片负责各个片区环境卫生，责任落实到人、到岗，提升环境卫生质量；2.继续入户宣传“门前三包责任制”，要求村民责任牌上墙，落实管理好门前卫生。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题四：以典型促整改，促进“双创”工作进一步发展意识不强。
原因分析：思想认识不够位，对于重点整改点不能做到以点带面，吸取最差的典型教训，全面部署谋划“双创”工作。
整改落实情况：1.“坎下村电排渠”管理归属镇级有关部门，针对群众反映的意见，村两委要求治安和相关管理人员，继续加强日常巡查和管理，继续巩固整治成果；2.及时将治理现状和群众反映问题上报镇级有关管理部门。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
（四）坚持勤勉为民，担当作为，以务实高效，廉洁奉公的良好作风笃行为民服务的宗旨方面存在的问题。
问题一：财务制度执行不严格，存在廉政风险。
原因分析：财务人员专业知识不熟练，管理不规范。
整改落实情况：1.加强财务人员业务知识的培训和学习，提升财务管理的规范化水平；2.做好建章立制工作，严格执行《铁铺镇坎下村委会财务管理制度》；3.规范现金支付手续，杜绝大额现金支付和以拨代支现象；4.规范专项票据使用。2022年8月15日村两委、村监委集中学习《湘桥区农村财务专用票据管理办法》和《广东省农村集体经济组织财务制度实施细则》，加强财务专业知识学习和培训。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题二：专项资金管理不规范，专款专用未能落实。
原因分析：财务人员对财务相关规定掌握不到位，执行力度不强。
整改落实情况：1.加强财务相关规定的执行力度，对专项资金严格按照相关管理办法，专项专用，发挥村监会加强监管并及时公开。2.于2022年7月12日对财务出纳人员进行业务谈话和培训，要求加强专项资金管理，做到专项专用、严格管理，同时财务报表每个月准时进行财务公开，重大资金支出进行公布。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
（五）其他方面存在的问题
问题一：党内规章制度执行不严格。
原因分析：思想认识不足，党建工作重视力度不够，执行力度不强，组织生活制度落实不到位。
整改落实情况：1.严格按照党内规章制度执行，按照“四议两公开”制度，规范会议记录，对涉及“三重一大”的村级事务严格按党总支部会提议、村“两委”会商议、党员大会审议、村民代表会议决议，落实好逐人表态制和主要领导末位表态制；                    2.加强党建引领，认真贯彻落实“三会一课”制度，按要求召开民主生活会，开展批评与自我批评，检视自身存在的问题，开展党课学习、政策方针学习，近期共组织专题学习会4场次。2022年5月10日召开村两委会议，就“三会一课”、“干部思想作风转变”战役工作、“四议两公开”等内容开展学习、并提出具体工作计划；2022年6月20日召开村两委会议，认真学习“坚持全面从严治党战略方针 打好党风廉政建设持久战”党课，并开展纪律教育；2022年6月26日召开村党总支部和各支部总结大会，对上半年涉及“三重一大”的村级事务进行讨论审议，同时开展专题党课和纪律教育，强调严守党规党纪，严守纪律；2022年7月15日召开坎下村创文创卫专项巡察整改专题民主生活会，村两委干部开展批评和自我批评，加强认真和纪律意识。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
问题二：支部换届选举程序不规范。
原因分析：党务工作学习不够透彻，不严谨，对支部换届选举程序不熟悉。
整改落实情况：1.经查阅和核实，并与上级有关部门进行反馈联系，提供相关支部换届选举相关资料文件，予以补全存档备查；村党总支部组织对支部换届选举程序资料进行复核，并主动与上级有关部门进行反馈，对存在问题进行整改；2.同时强化党务工作的业务培训，防止以后发生类似问题；2022年8月17日，组织村两委成员参加镇党校基层党建和基层治理培训班，会后向各支部传达学习相关培训内容，提高各支部党建业务能力。
整改成效：阶段性完成并长期坚持。
三、下一步工作计划
巡察工作整改以来，党总支部上下能立行立改，对号入座，逐条整改，整改一个销号一个，确保了件件有落实，事事有回音。通过巡察整改，使党员干部深切感受到了巡察监督是对党总支部工作的一次政治体检，是对两委干部的真实关心和爱护。同时，也是村各项工作制度执行更加严格，作风管理更规范，党员干部的作风建设和精神状态有一个质的提高。下一步，我们将切实提高政治站位，认真自觉抓好党务、村务各项工作，持续开展“双创”活动。
一是持续整改，确保整改落实效果。继续严格对照巡察意见，紧紧盯住整改重点，继续抓好整改工作，着力在推动建章立制，构建长效机制上下功夫，确保问题不反弹，不重复出现。
二是注重实效，以整改促提升。村党总支部将继续坚持“以巡察促工作”的原则，把整改工作与中心工作相结合，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，树立主体意识，落实主体责任，进一步推进全面从严治党向纵深发展，将压力转化为动力，着力解决村在创文创卫中存在突出问题，全力推进村各项工作取得新成效。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映（电话：0768-6731024；邮政编码：521000；电子邮箱：tpkx0768@163.com）。也可径向区委巡察办反映，电子邮箱：czxqxcb@163.com（来信注明：巡察整改落实情况监督）。


中共坎下村总支部委员会
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